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I. 
A nyelvtan módszeres tárgyalása a nép-

iskolában. 
I. A módszer megválasztása. 

Minden emberre nézve egyaránt fontos,  hogy anya-
nyelvét értse, azt helyesen beszélje és irja. Mindezekre az 
iskola tanitson, de ugy, hogy az illető az életben hasznát 
vehesse a tanultaknak, hogy képes legyen gondolatait bár-
mikor értelmes, összefüggő  módon kifejezni.  Ma már nem 
elég, ha népünk megtanul olvasni és rosszul irni; nem, ma 
már sokkal többet kívánnak tőlünk: azt, hogy a tanuló a 
nyelvet szóval és Írásban alkalmazhassa. 

Állítsuk lelki szemeink elé azon utat és módot, mikét 
pen beszél az ember és hogyan jut a nyelv használatára? 

Mihelyt a gyermek valami konkrét fogalmat  megérteni 
képes és az anya annak nevét ismételten elmondja, megtanulja 
a fogalmat  szóval összekötni. A további fejlődésben  a fo-
galom (a tárgy) nevét emlékezetébe vési és beszéd közben 
felhasználja.  Ezen természetes utat és módot kell a nyelv-
tannak is követnie. Ez pedig két uton érhető el. 

Kezdhetjük az elemekkel és ezek összeköttetésével (synt-
hesis) vagy megfordítva,  mondatokat bonthatunk fel,  a kü-
lönös dolgok kiszakitása nélkül (analysis). A tanférfiak  egy-
része az előbbit, más része pedig az utóbbit akarja követni, 
hogy legbiztosabban haladhasson. 

A synthesis már csak azért is elhibázott, mivel a be-
széd és gondolkozás együvé tartoznak; a beszédnek elemei 
a hangok, a gondolkodásé pedig a fogalmak.  A synthetikus 
tanmódnál a szabályok és törvények élőkre állíttatnak, a 
tanuló kénytelen a szabályokat példákkal megvilágítani, 
melyeket vagy a tanító vagy a könyv mond, vagy pedig 
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maga talál ki. E módszernél, mely sajnos ma is divik, a 
beszéd elemeivel, a hangokkal és betűkkel kezdjük, azután 
átmegyünk a szótagokra és szókra, később átvesszük az 
egyes beszédrészeket vagy szófajokat  és csak legkésőbben 
a szóknak mondatokká való összeköttetését (syptesis); füg-
gelékül még a költészettel is foglalkozunk,  mellette pedig 
elhanyagoljuk a stilistikát. 

Az igazi módszer nem a synthetikai, hanem az analy-
tikai. Mivel pedig egész képzetvilágunk szemléletből szár-
mazik, azért az elemi módszer nem lehet más, mint a szem-
léleti. Ha néha hajlunk is a synthetikus módszer felé,  mert 
könnyebb, mégis az analytikaihoz kell ragaszkodnunk. 

Az analtikai tanmódra nézve ismét eltérők a nézetek. 
Egyesek a nyelvtant az egész tanitás középpontjává 

akarják tenni a II—IV. osztályokban. A hátra levő időt stil-
gyakorlatokra akarják fordítani.  Ennek hiánya, hogy elő-
fordulhatnak  oly nyelvtörvények, melyeket a kis gyermekek 
képtelenek felfogni. 

Mások azt tanácsolják, hogy végezzünk gyorsan a nyelv-
tani törvényekkel, hogy minél hamarább értékesíthessük. 
Ez az idő rövidsége miatt keresztülvihetetlen. 

Végül még azt is ajánlják, hogy tartsunk be két önálló 
menetet, az egyik órában t, i. vezessük le a szabályokat 
mintapéldákról, a másik órán elemezzünk. Ez ellentmond a 
rendszeres tanításnak, a mennyiben ezt gyakorlatokkal kell 
támogatni, hogy a gyermek emlékezetébe vésődjék. 

A tanítónak tehát oly tanmenetre lesz szüksége, mely 
alkalmat nyújtson a tanulóknak a nyelvtani szabályokat 
bemutatni. 

II. Tanmenet. 
Szemléltetés,  értelmezés  és begyakorlás  jobban 

mondva alkalmazás képezik a nyelvtan hármas csoportját, 
itt csak annak felemlitésére  szorítkozhatunk, hogy ezek 
egyikét sem szabad elhanyagolni vagy mellőzni. Hogy e 
mellett egyszerüről-összetettre haladjunk, azt fölösleges 
külön hangsúlyozni. 
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1. A szemléltetés. 
a) A szemlélet. 

Azon kérdésre, hogyan ismertessük meg a nyelvet a 
gyermekekkel, Kellner következőképen felel:  „Ha azt akar-
juk, hogy valakinek helyes képzete legyen egy házról, vi-
rágról, állatról, útról stb. akkor a legjobb és legbiztosabb, 
ha az illető tárgyat szemléltetjük vagy érzékeltetjük. Ebben 
van a felelet.  A beszéd a szellem terméke. Gyakoroljuk a 
gyermek felfogását  észszel és emlékező tehetséggel. A gyer-
mekek értsék a fogalmat  és szót. Ezt elősegít a szemlélet.14 

A nyelvtan tanítása tehát mint a mondatokból induljon ki. 
mert „ki nyelvtani szabályokkal kezdi a tanítást, hasonlít 
azon emberhez, ki a számtanitást az algebrán kezdteu. (Kehr.) 

Az olvasmányt a nyelvtanítás kiinduló ponjtává tenni, 
hamis lélektani és gyakorlati okokból; éppen ily elvetendő 
valamely e czélra felhasznált  fogalmazvány  is és pedig azért, 
mert a lehető legegyszerűbb mondatokon mutassuk be a 
szabályt. 

A tanitó néhány minta mondatot ir a táblára, melyek 
mindazt tartalmazzák, mire a szabály ipegállapitásnál szük-
ség van. Ezen példákból a tanitó levezeti az illető nyelv-
tani törvényt (szabályt). A mintamondat nem ér sokat, ha 
a szükséges magyarázatok hiányoznak ; s viszont nem egyéb 
szalma-cséplésnél, ha a nyelvtani szabályt egyszerűen beta-
nítjuk; mert tudjuk, hogy a szemlélet nélküli tanítás mindig hiá-
nyos. A szemléltetésre legalkalmasabbak az iskola táblára 
irt példák, itt tegyük meg a szükséges magyarázatokat és 
és vonjuk le a következtetéseket. Csak arra ügyeljen a ta-
nitó, hogy ezen példák rendszeres beosztással mindazt tar-
talmazzák, mire a szabály megállapításánál szükség van. 
A mintapéldákból kiindulni azért jó és tanácsos, mert az 
ügyes tanitó arra konczentrálhatja a tanuló szemeit, mert 
a tanitó munkája is egyszerűbb és mert a tanuló sem 
kénytelen olyanokkal foglalkozni,  a mik nem tartoznak a 
dolog lényegéhez. 

A módszerben nemcsak a sorrendet kell betartani, 
hanem azt is meg keU gondolni, hogy minden következő 
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fokozat  az előbbin nyugszik és hogy az utána következőben 
előforduljon.  A megértés, felismerés,  felfogás,  a szabály 
emlékezetbe vésése szemléleten alapuljon; annál inkább 
kell az alkalmazásnak a szemléleten és megismerésen nyu-
godnia, mert más különben a begyakorlás nehéz és czél-
talan. E téren még nagy a bizonytalanság, sokan nem tudják 
megkülönböztetni: a felfogást  a tanulástól, a perceptiót az 
apperceptiótól. Folyton azt hangoztatjuk, hogy a nyelvtani 
szabályoknak és törvényeknek szemlélete nagyon elvont és 
nehéz és még sem indulunk ki az egyszerűből. Ha nem 
indulunk ki szemléletből, akkor a nyelvtanítás a gyermekek 
réme s kínzója lesz. 

b) A tanítás. 
Egyesek már többször hangoztatták, hogy a nyelvtan 

ismerete nem javitja azon sok hétköznapi hibát, melyek 
beszéd, olvasás és irás közben előfordulnak.  A tapasztalat 
az ellenkezőjét bizonyítja. Hogy a népéletben az Írásbeli és 
szóbeli kifejezés-mód  oly gyámoltalan és Ízléstelen, sok kö-
rülménytől függ,  mindazonáltal ne feledjük,  hogy a népis-
kolai nyelvtant nem kezelik elég szerencsésen. Azt rendes 
mederbe kell terelni és ápolni. A szólásmódok tanítására 
különös súlyt fektessünk.  A rokonértelmü szók hasonlatos-
ságának és különbségének felkeresése  képezi az éleseszü-
séget, előmozdítja a nyelvkincset. 

2. Az értelmezés. 
o) a nyelvtani szabály felkeresése  és megértetése. 

Ha a szemlélet alapos volt, a megértés biztos. Ehhez 
inductio utján jutnak. A tanulók a tani tó segítségével a szük-
séges nyelvtani szabályt levezetik; mert ha a gyerme-
kek maguk keresik és találják meg azt, van biztosítékunk, 
hogy értik, ellenkező esetben az adott szabályt talán csak 
az emlékező tehetség fogja  föl.  Ha az értelmezést helyesen 
vezettük, akkor azt elvonás, elmélkedés és következtetés 
által helyes irányba tereljük. Nem elégszünk meg a táblára 
irt, vagy a könyből kikeresett néhány mondattal, hanem 



9 

kopogtatunk a gyermek emlékező tehetségénél, vájjon tud-
nának-e ujabb példákat mondani? Ha a gyermekek erre 
képtelenek keresünk egy alkalmas olvasmányt, ezt azonban 
addig ne tárgyaljuk nyelvtanilag, inig a tárgyi szemponttal 
nem végeztünk. Kehr azt mondja: „Tévednek, kik azt hi-
szik, hogy a tanuló minden szavával és kifejezésével  egy-
szersmind tiszta és teljes öntudatot, belátást köt össze; csak 
hassunk a dolog mélyére, ott megkapjuk hány képzettel van 
a tanuló tisztában!44 Ha tanulók anyanyelvöket nem értik, 
egyáltalában nem értenek semmit, mert akkor a tanulónak 
van szeme és nem lát, van füle  és nem hall. 

b) Szabály  kifejtés. 
Tantervünk értelmében a rendszer nélkül s csak minta-

mondatok és az olvasókönyvek fonalán  tárgyalt nyeltani sza-
bályokat rendszeres egészbe kell foglalni  és a tanulók elé 
adni. A magyarázatot, illetve a szabály levezetését követi 
a szabály szabatos kifejezése.  A megértés tehát még nem 
elég, hanem tudni kell a szabályt s azért annak emlézése 
szükséges; ez annál könnyebben történik, minél világosabb, 
határozottabb és egyszerűbb a szabály. Legyen tehát tövid 
és foglalja  magában mindazt, mit a gyermek példán szem-
lélhetett. 

A szabályt ismerni kell, ha alkalmazni, ha pedig emlé-
kezetünkbe akarjuk zárni, akkor okvetlenül szórói-szóra meg 
kell tanulni. Csak arra ügyeljünk, hogy genetikailag sora-
kozzanak egymás mellé, ne haladják túl a gyermek értelmi 
körét, és ne legyenek kétértelműek. Ha mindezekre tekin-
tettel vagyunk, könnyebb lesz a tanulónak a szabályokat 
felkeresni  és kifejezésére  juttatni. 

3. A begyakorlás. Alkalmazás. 
A nyelvtani szabályok és esetek begyakorlása azért 

fontos,  mert megerősítik az ismereteket. A nyelvérzéket foly-
tonos gyakorlás által annyira kell képezni, hogy beszéd köz-
ben a helyeset ne az ész, hanem a nyelv hozza létre, irás 
közben pedig a palavessző és a toll. Tehát: gyakorlás, al-
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kalmazás, ismétlés a folyékonyságig!  „A gyakorlás nélküli 
tudás olyan, mint egy tervezett út, elismerjük az építés lehe-
tőségét, de gyakorlati hasznot nem hajt". 

a) Példák  felkeresése  a tanulók  által. 
„Szemlélet nélkül nem hatol a tanitás a lélekbe, gya-

korlat nélkül- pedig nem marad benne" — monja Kelir. 
A hogy a szabályt bevezettük, első teendőnk az lesz, 

hogy a tanítványok a felállított  szabályokat maguk által fel-
talált példákon alkalmazzák. Minél nehezebb az alkalma-
zás, annál több támogatásra és segítségre lesz szüksége a 
tanulónak kérdezgetések, utmútatások által. 

b) A szóbeli gyakorlás. 
A nyelvtani szabály megrósitésére szolgálnak még a 

szó- és írásbeli gyakorlatok. A 3zóbeli gyakorlatok minden-
esetre megelőzzék az Írásbelieket, de ez utóbbiak semmi 
esetre se maradjanak el, mert máskülönben elvész a szem-
lélet támasza. 

A szóbeli begyakorlás kétféle,  vagy szerkeztetünk a 
mintamondatokhoz hasonló mondatokat, vagy alkalmas ol-
vasmányokon gyakoroltatunk. Az első kövesse a szabály-
felállitását.  Az olvasmányok is a szabály beemlézésére és 
a nyelvérzék emlézésére valók. Nem minden nyelvtani sza-
bályt lehet egyszeri magyarázat után megérteni, igen gyak-
ran sokkal több példára lesz szükségünk. Minél tovább idő-
zünk a tárgynál, annál kevesebb lesz a magyarázat, de több 
illettve nagyobb a tanulók öntevékenysége, míg végre a gyer-
mek maga hozhat fel  példákat 

Az olvasmányok tárgyalásánál a tanító művészete ab-
ból fog  állani hogy a gyermeknél érdeklődést keltsen. A 
tanitó elengedhetlen kötelessége, hogy a tanítást jól vegye 
át és hogy alkalmas olvasmányt válasszon. A tanulók részé-
ről pedig az, hogy a szabályokat jól emiékezetökbe véssék. 

Ismertetlen olvasmányt ne tárgyaljunk nyelvtani szem-
pontból, nehogy a gyermek kénytelen legyen egyszerre két 
aehézgéggel megküzdeni. 
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Ha nyelvtanainkat áttanulmányozzuk, tapasztaljuk, 
hogy a szóbeli begyakorlásra általában semmi vagy pedig 
nagyon kevés súlyt fektetnek.  Erre nézve jegyzé meg Bor-
mann: „Megfoghatatlan  okokból a szóbeli gyakorlatok el-
maradtak az Írásbeliektől. — Nem ritkák azok, kik folyé-
konyan és rendezve képesek egy történetet előadni. Nem 
ritkábbak azok, kik annyira urai a gondolatok és szavak-
nak, hogy szükség esetén érzelmeiket azonnal tisztán kife-
jezhetik. És mégis — mily jelentőséggel birnak ezek! 
Kinek hatalmában a szó, az uralja a lelkeket!" 

A szóbeli gyakorlatok által a tájdivatos beszéd ellen 
is küzdhetünk. 

c) írásbeli  gyakorlatok. 
A szóbeli gyakorlást követi az Írásbeli. Ez a tanitás 

próbaköve ; ha jól dolgoznak a gyermekek, nyugodtan mehet 
tovább a tanitó, mert biztos lehet, hogy jó alapot rakott és 
nem kell attól tartania, hogy épülete összedől. 

Nyelvtanaink írásbeli dolgozatokra nem alkalmasak, 
mert nincs azokban egyéb szabályok és összehalmazott mon-
datoknál. A gyakorlásnak azon neme még nem alkalmazás. 
Csak a fogalmazásban  tűnik ki a tudás, hol az egyik nyelv-
tani szabály a másik után lép föl. 

III. A tanmód. 
E téren a párbeszédi- és önkifejtő  tanalakot illeti meg 

az elsőség. Az alsó osztályokban a párbeszédtanalakot nem 
használhatjuk, mert a hol nincs fogalom,  ott a legügyesebb 
tanitó sem tudna kikérdezni. De épen olyan elhibázott volna 
kizárólagosan az előadó tanalakot használni, mert czélnélküli 
beszélgetésnek az iskolában helye nincs. 

IV. Olvasókönyv a nyelvtan szolgálatában. 
Már e fejezet  czime mutatja, hogy az olvasókönyv ne 

vigye a főszerepet,  hanem csak szolgálja a nyelvtant. 
Az olvasókönyvet használjuk: 
a) valamely nyelvtani szabály begyakorlására. 
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Annak eldöntése, vájjon a tanító útbaigazítása mellett 
vagy pedig önállóan keressék ki a példákat, attól függ,  milyen 
nehéz vagy könnyű a feladat? 

b) Az évi tananyag elvégzése után az olvasókönyv a 
nyelvtanítás  középpontjává  lesz. Az olvasókönyvben két-
féle  gyakorlat lehetséges, vagy kikerestetjük az egynemüe-
ket (az egyik órán pl. a melléknevet, másik órán a főnevet 
stb.) vagy pedik sorban vesszük a szavakat. Az első eljá-
rás jobb, mert mélyebben hatolhatunk a tárgy lényegébe. 

Minél magasabb az osztály annál inkább lép előtérbe 
az olvasókönyv s vele a szokásos elemezések. 

c) Az olvasókönyvnek nagy jelentése van az Írásbeli-
feladványoknál.  Osztatlan iskolákban a tanitó sokszor kény-
telen csendes foglalkozásul  írásbeli feladványt  adni, mely a 
tárgyalt és begyakorolt nyelvtani szabály alkalmazására ki-
terjeszkedhetik. A gondos ellenőrzés szükséges, mert mihelyt 
a gyermek észreveszi, hogy a tanitó a feladványnyal  éppen 
csak annyit törődik, hogy a feladja,  azonnal hanyagul dol-
gozik. Arra is ügyeljen a tanitó, hogy a gyermek képessé-
gét túl ne haladja. 

Tehát: Az olvasóköny az ismétlésnél középpontja a 
nyelvtanitásnak; előbb a szabályok megtanulásánál csak 
kis mértékben jött tekintetbe. 

V. Ismétlés. 
Ismétlés által legyenek a tanultak „hússá és vérré" A 

nyelvtani szabályokat és azok alkalmazását nemcsak azért 
tanulja a tanuló, hogy az iskolában tudja, hanem hogy ma-
gával vigye az életbe. 

Ismételni kell minden órában, minden fejezet  és idő-
szak végén. A mikor a tanitó tanítását elvégezte röviden 
összefoglalja  a tanultakat. — A tanulók előbb szaka-
szonkint, később pedig kérdések és feleletek  által átis-
métlik az egész fejezetet.  Az általános ismétlétnél se ve-
gyük az egészet egyszerre, hanem haladjunk fokozatonkint. 

A szabályok ismétlésénél ragaszkodjunk a szavakhoz. 
A mit szórói-szóra bemléztünk, inkább marad az emléke 



zctben. A conceritrációnak itt is nagy szerepe van, az t. i. 
hogy az együvé tartozókat összevonjuk és az illető szakaszt 
más tantárgynál is alkalmazzuk. Az ismétlésre kiváló súlyt 
fektessünk,  mert többet ér a fejezetnek  az átismétlése, mint 
2—3 ujabb fejezetnek  a megtanulása. 

Befejezésül  csak röviden azt fogom  érinteni, mennyi-
ben támogatja az egyes tantárgyakat. Első sorban az olva-
sást. A népiskola I. osztályában a hang, betű, szó, mon-
datról, rövid, hosszú hangokról, egyes és többes számról 
kell tanítani. A II. osztályban a mondat alkatrészeiről, a név-
elő, főnév,  melléknév, számnév, névmás és igéről. Kérdő-
jel. A mondat bővítése. 

A nyelvtan tehát többek között adjon felvilágosítást 
a betűk (hangok), szótagok, szók mibenlétéről és jelentősé-
géről ; az egyes mondatokat értelmezze. Ki tagadhatná, hogy 
mindezek az olvasást támogatják? 

A nyelvtan támogatja a helyes irást, hisz nincs tan-
tárgy, mely oly szoros össefüggésben  állana vele mint épen 
a nyelvtan; de támogatja ós megkönnyíti a fogalmazást  is. 

Ha érvényesíteni akarjuk a coucentráció eszméjét, 
akkor a többi tantárgyakkal is összefüggésbe  hozhatjuk s 
így azon meggyőződésre juthatunk, hogy a nyelvtan egyike 
a legfontosabb  tárgyaknak; hü segítője a többinek s azért 
igényt tarthat rendszeres tanmenetre és helyes módszerre. 

Ha valaki ily módon tárgyalja a nyelvtant, mint a hogy 
ez igénytelen sorokban eralitve van, akkor az tudományos 
jellegéből veszít; de erre nincs is szükségünk a népiskolá-
ban, mert ez magasabb intézetek feladata.  Mi törekedjünk 
arra, hogy a tanítást a gyermeki felfogáshoz  alkalmazzuk, 
ezt pedig akkor tesszük, ha szemléletre alapítjuk. Oly nyelv-
tanítás mely az elvont világ tömkelegében elvész, nem nép-
iskolába való. (Fehasznált segédkönyvek Sterner M. és Her-
mann E. idevágó munkái. 

Auyuüztin  Imre. 



II. 

Igazgatói jelentés. 
A csiksomlyói róm. kath. internatussal egybekapcsolt 

tanítóképzőről az 1898—99-ik tanévben. 
Az elmúlt 1898/99-iki tanévvel tanítóképzőnk fenn-

állásának 31-ik évét töltötte be. Az intézet miképen a múlt-
ban, úgy a jelen tanévben is öntudatosan szem előtt tar-
totta Erdély egykori nagynevű püspökének: Dr. Haynald 
Lajosnak, tanítóképzőnk dicső alapitójának szándékát, mely-
nek ereje alatt itt, hazánk legkeletibb oldalán kell az egyház 
és haza legféltettebb  örökségét észben és szívben kultivált 
tanítósággal helyes irányban megtartani, vezetni és kor-
szerűen kiképezni. 

E nagyfontosságú  küldetés tudatában él a csiksomlyói 
róm. kath. tanitóképző jelenleg is. Hitben tántorithatlan, 
jellemben erkölcsileg jó; ^hazaszeretetben utánzandó tanító-
kat ad nemcsak az erdélyi egyházmegyének, hanem a Király-
hágón túl levő püspöki egyházmegyéknek is. hol intézetünk 
növendékei 30%-ban nyernek alkalmazást. 

Intézetünk főtörekvését  leginkább a modern korszerű 
értelmi kiképzésre, a gyakorlatban értékesíthető tudás meg-
szerzésére, valamint a szivnemesitésre irányozta, inert e 
2elemból látja összeállani a tanító gyümölcsöző paedagogiáját. 

Hivatkozva az előző év értesítőjére folytató'agosan  a 
következőkben teszem meg igazgatói jelentésemet. 

I. Az intézet állapota. 
1. A tanári személyzet és működése. 

Tanítóképzőnk fejlődés  menetében nagyjelentőségű 
volt a lefolyt  tanév. A legméltóbb hálával emlékezem meg 
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Méltóságos és Főtisztelendő Gróf  Majláth Gusztáv erdélyi 
püspök urnák intézetünk történelmében azon korszakalkotó 
intézkedéseiről, miszerint a 3258—1898. aug. 2-án kelt fó-
tanhatósági leiratával az eddig háromévfolyamu  tanítókép-
zőnkben a IV-ik évfolyamot  megnyitotta; s ennek folytán 
a tanári személyzetet is egy uj tanári állás rendszeresíté-
sével, melyre Augusztin Imre helyettes tanár neveztetett ki 
a 3767—1898. sz. okmánynyal; —és szintén egy helyettes 
tanár kinevezésével növelte Kassai Lajos oki. magyar nyelv-
és irodalomtanár, helybeli plébános személyében. 

Ezen magas főpásztori  intézkedésnél nem kisebb azon 
másik tény sem, miszerint a régi helybeli elemi iskolát, 
mely a Franciscanus atyák vezetése alatt állott, törvényes 
gyakorlóiskola gyanánt a tanítóképzővel szervi összefüggésbe 
hozta, ennek igazgatósága alá rendelvén a 3310—1898. sz. 
püspöki leirattal, melynek tanítójává pályázati hirdetés utján 
Xántus Elek oki. tanítót nevezte ki a 3690—1898. számú 
leiratban. 

Az ekképen kiegészített tanári és kinevezett gyakorló-
iskolai személyzet munkásságában sem hosszabb idei bete-
geskedés, sem szabadságolások a tanári testületet személyes 
kötelmeinek teljesítésében nem zavarták. Órákra vonatkozó 
helyettesítésről azonban gondoskodni kellett, úgy, hogy a 
helyettesítési napló szerint az indokolt helyettesítések száma 
ez évben összesen hetet tesz ki. 
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1. A tanári testület munkaköre. 
Működési 
éveinek sz. 

Tantárgy, osztály, 
óraszám 
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sz
ám
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VI IlUOUUli % S 

A) Igazgató  : 

1 Karácsony József. 7 2 2 

Test- és egészségtan I. 3 | 
Lélektan 11 4 j 
Neveléstan 111. 2 
Neveléstört. és iskolai 

szervezett. IV. 2. 
11 

Tanári értekezlet el-
nöke, oki. rendes 

tanár, zsinatvizsgás 
áldozópap 

B) Tanárok: 

2 Lakatos líra, L 
rendes tanár. P 

21 
Alkotmánytan IV. 1 

011I Mennyiségtan I—IV. 8 L ^ 
Természetrajz I—III. 3 1 4 

1 Gazdaságtan IV. 2 | 

A természet-
tani szertár fire. 
II. osztály fő-

nöke. 

3 Tima Dénes, L 
rendes tAnár. 

21 t) | Történelem III—IV. 6 L 
Ének, zene I—IV. 12 1 0 

I. osztály főnöke 
Szent-F. r. ál-

dozár. 

4 kwiiM Imre, 9 
helyettes tanár. 

1 
II Módszertan n., 1(1. 4 || 

„ Földrajz I., 111. 4 ^ 
1 Német I—IV. 8 2 3 

Gyak. kiképzés 111—IV. 4 
II Kézügyesség 11., 111. 8 || 

Önképzőköri 
védnök, könyv-

táros, 
III. oszt. főnöke. 

5 Korodi Berárű, L 
helyet, hittaaár. 

1 1 Hit- ós erkölcs- o 
tan I - I V . 8 

A tanítóképző exbor-
tátora és a Mária 
társulat vezetője, 

Sz. K. r. áldozópap. 

6 Kassai Lajos, ha 
helyettesíti Unár. 

2 9 Magyar nyelv ésI o 
irodalom I - I V . 8. ° 

Oki. főgymn. 
tanár, helybeli 

plébános. 

7 Csati János, 
óraadó tanár. 

1 Fizika III. 2 
Természettan és 4 
vegytan IV. 2 

Helybeli fő-
gymn. oki. ren-

des tanár. 

8 Sípos Sándor, 
óraadó taaár. 

J| Rajz, szépírás I., | ţ Helybeli fő-
gymn rajz-

tanár. 

9 Korner Imre, L 
óraadó tanár. 

7 7 Hegedű I - I V . g|| 6 
Helybeli fő-
gymn. zene-

tanár. 

10 Xántos M , 
Torna 1—IV. 2. Tanitó-
képzöbén. A gyakorló-
iskola 4 osztályának 
összes tárgyai. 

Gyakorló iskolai ok-
leveles rendet tanitó, 
tanári ért. Jegyifi. 

Intézeti orvos: T>r.  Kolonics  Dénes. 



17 

2. Adatok a tanév történetéhez. 
Az iskolai évet megelőző értekezletet tanári testüle-

tünk 1898. szeptember hó 6-án tarthatta meg az ujonan 
kinevezett tanári személyzet megérkezése után; mely érte-
kezleten állapíttatott meg az iskolai év kezdetének sor-
rendje, a tárgyfelosztás  és a tanári tisztség: osztályfőnökök, 
jegyző, könyvtáros. 
Szept. 1., 2., 3., A gyakorlóiskola növendékeinek beirása. 

1., 2., 3., 4. A tanítóképző növendékeinek beirása. 
3. Javító-vizsgálatok. 
4. „Veni Sanctea, a tanév ünnepélyes meg-

nyitása. 
5. Javító tanképesitő vizsgálatok. 
6. Tanári értekezlet. 
7. A növendékek gyónása. 
8. Mária ünnep. Az ifjúság  áldozása. 
9. Az előadások rendes kezdete 70 növend. 

17. Requiem és intézeti gyászünnepély az 
igazgató alkalmi beszédével, szava-
latokkal és gyászénekekkel e ki-
rályné-, ő Felségéért. 

20. A királyné-, ó Felségéért requien a plé-
bániai templomban az ifjúság  hiva-
talos részvéte mellett. 

„ 29. Szünnap a helyi vásár alkalmából. 
Okt. 4. Ő Felsége, a király nevenapja. Ünne-

pélyes szent mise, melyen az ifjúság 
a tanári karral együtt megjelent. 

18. Orvosi szemvizsgálat. 
20. A csíki általános tanitó-egyesület ren-

des évi gyűlése a tank. helyiségében. 
Xov. 1—7. Szünidő. A tanulók egy része hazautazik. 

7. Az előadások megkezdése. 
9. Ellenerzö tanácskozás. 

19. Erzsébet-ünnep. Szent misehallgatás. 
22. Az intézet védőszentjének : Szent Cze-
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cziliának ünnepe ünnepélyes szent 
misehallgatással és azután tárgy-
sorozattal ; 

Decz. 2. Királyunk, ó Felségének 50 éves császári 
jubileuma; iskolai szünnap. 

7. Az ifjúság  gyónása délután. 
8. Az ifjúság  áldozása az ünnepélyes szent 

misén. 
17. Tanári értekezlet. A növendékek I. idő-

szaki osztályozása. 
23. Az I. időszaki értesítők kiosztása. A ka-

rácsonyi szünidő kezdete. A növen-
dékek hazautaznak. 

1899. 
Január 3. Az előadások megkezdése. 

6. Vízkereszt. 
28. A magántanulók vizsgája. 

Febr. 2. Gyertyaszentelő B. A. ünnepe. 
3. Szünet a helyi vásár alkalmából. 

11. A hushagyati engedélyezett szünidő kezd. 
16. Az előadások kezdete. 

„ 25. Ellenőrző tanári értekezlet. 
Márcz. 24. Classifikálás. 

25. Gyümölcsoltó B. A. ünnepe. 
27—28. A növendékek húsvéti szent gyakorlata. 
29. Gyónás és áldozás. A húsvéti szünidő 

kezdete. 
31. A II. időszaki értesítők kiosztása. A nö-

vendékek hazamenetele. 
Ápril. 7. Az előadások megkezdése. 

11. A 48-iki törvények szentesítésének em-
lékünnepe programmal. 

19. A felcsiki  tanítói egyesület fiókkörének 
ülése, melyen a tanári kar és a IV-

éves növendékek actualis részt 
vettek. 
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April. 25. Az alcsiki tanitóegy. gyűlése, melyen az 
igazgató és 10 felsőbb  osztályos nö-
vendék — az előadások alól fel-
mentetvén — részt vett. 

Ifi.  A gyakorlóiskola növendékeinek : 39-nek 
első áldozása. 

Május 1. Igazgatói szünnap. 
3., 4., 5., 6. Lelki gyakorlatok a tanítóképzőben P. 

Drebitka S. J. atya vezetése alatt. 
„ 8., 9., 10., 11. Keresztjáró napok, melyeken a tanító-

képző ifjúsága  részt vett a délelőtt 
folyamán. 

19. Az erdélyi püspök ur meglátogatja a ta-
nítóképzőt, külön-külön meghallgatja 
a 4 évfolyam  előadásait. 

21., 22., 23. A pünkösdi ünnepek alkalmából az elő-
adások szünetelnek. 24. előadás. 

25., 20. A lY-éves magántan. Írásbeli vizsgája. 
29. A IV-éves magántan. szóbeli vizsgája. 
30. A IV-éves rendes tan. osztályvizsgája. 

Jun. 2., 3. 5. Tanképesitő írásbeli vizsga. 
7., 9. Magántanulók írásbeli vizsgája. 

12. Magántanulók szóbeli vizsgája. 
14., 15., 16. Szóbeli tanképesitő. 
19., 20., 21., 22., 33., 24. Rendes tanulók vizsgája. 
29. Te Deum és a tanév ünnepélyes bezárása. 

3. Az intézet fejlődésére  vonatkozó fontosabb 
leiratok és felterjesztések. 

A 3258—1898. augusztus 2. főtanhatósági  leirattal a 
215—1898. jun. 24. sz. igazg. felterjesztésre  a tanítóképző-
ben a lV-ik évfolyam  megnyittatik. 

A 3310—1898. augusztus 4. főtanhatósági  leirattal a 
214—1898. jun. 24. igazgatói felterjesztésre  a helybeli elemi 
iskola a tanítóképző törvénj követelte gyakorló-iskolájává 
szerveztetik. 

2 
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A 3690—1898. szept. 1. leirattal Xántus Elek oki. 
tanító neveztetik ki a gyakorló-iskola rendes tanítójává és 
a 3826—1898. szept. 12. püspöki leirattal a tanítóképző 
tornatanitásával bizatik meg. 

A 3222—1898. szept. 3. leirattal Csató János helybeli 
főgymn.  oki. rendes tanár a tanítóképzőben óraadó tanárnak 
és Kassai Lajos oki. főgymn.  tanár, helybeli plébános inté-
zetünknél a magyar nyelv és irod. helyettesítő tanárává 
neveztetik ki. 

A 3767—1898. szept. 7. püspöki leirattal Augusztin 
Imre brassói állomásáról tanítóképzőnkhez neveztetik ki az 
újonnan szervezett tanári állásra helyettes tanárnak. 

A 3840—1898. sz. leirat királynénk, Ő Felsége lelki-
üdvéért elrendeli az ünnepélyes requiemet. 

A 3796—1898. szept. 11. leirattal Kóródi Berárd sz. 
F. r. áldozópap kineveztetik a tanítóképző hittanárává és 
exhortátorává. 

A 3744—1898. szept. 7. leirat szerint ezután az erdélyi 
püspök a tanítóképző ügyeit, fentartását  az erd. rk. statussal 
közösen fogja  eszközölni. A status referensének  látogatási 
jog biztosíttatik. 

A 328—1898. okt. 7. előterjesztésre a 4317—1898. 
okt. 12. leirat erejénél fogva  az eddig szokásos félévi  vizs-
gálatok beszüntettetnek és helyökbe az I., II. időszaki érte-
sítők behozatala rendeltetik el. 

A 345—1898. okt. 27. a tanítóképző kiépítésének tervei 
és költségvetése a főtanhatóságkoz  benyujtatik. 

A 361—1898. nov. 17. sz. felterjesztésre  a 4857—1898. 
nov. 22-iki leirat a kézügyesség szaktanitását rendeli el a 
tanítóképző 4 évfolyamán. 

A 326—1898. okt. 5. igazgatói előterjesztésre a 4243., 
1898. nov. 26. sz. leirat értelmében az iskolaszolga eddigi 
120 frt  fizetése  180 frtra  emeltetik. 

5121—1898. decz. 5. sz. leirattal Karácsony József  tani-
tóképző-intézeti igazgatót a csiksomlyói róm. kath. taninté-
zetek pénzalapját kezelő „Püspöki Nagybizottmány" rendes 
tágjává neveztetik. 
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A 62.986- 1899. sz. miniszteri leiratban a tüdővész 
ellen való óvóintézkedéseket rendeli el. 

A 86357—1898. sz. földmüv.  min. leirat a vértetü ellen 
való védekezés módozatait irja elő. 

A 223—1899. sz. kult. minist, leirat a tanítóképző pá-
rizsi kiállításra nézve intézkedik. 

A 947—1899. márcz. 6. püspöki leirat a tanitónőjelöl-
teknek választási jogot ad akár a hegedűből, akár a zon-
gorából vizsgázhatni. 

A 364—1898. aug. 24. sz. igazgatói kérelemre csik-
megye törvényhatósága 3055—1899. sz. a. állandó évi se-
gélyképen 300 frtot  adományoz. 

Az 1369—1899. sz. püsp. leirat közli a házi feladvá-
nyok min. korlátozását. 

4. Internátus és fegyelem. 
A tanítóképző intézetében levő internátus berendezése, 

napirendje és szabályai ugyanazok, mint a megelőző év 
értesítőjében foglaltatik. 

30 növendék volt az internátusban elszállásolva, mely 
szám betegségek és kimaradások folytán  változott. A fegye-
lem egy növendék csendes eltávolítását és 4-nek stipendium 
megvonással való fenyítését  leszámítva kielégitő volt. 

3 növendék az asztal körül teljesített szolgálatért 
ingyenes ellátásban részesült. A főzetés  a megelőző évekhez 
hasonlóan váltakozó rendszer szerint történt. 

26 növendék magánházaknál van elhelyezve, hol az 
internátus szabályait ductoraik felügyelete  alatt kötelesek 
voltak betartani. A többi 14 növendék a szülői háztól járt 
intézetünkbe. 

A növendékek egészségi álapota kisebbfoku  meghűlé-
sektől és 1 növendék hosszabb ideig való betegeskedésétől 
eltekintve, egész éven át kielégitő volt. Mely körülményt 
nagy mértékben dr. Kolonics Dénes, intézeti orvos szorgal-
mas látogatásainak köszönhet az intézeti elöljáróság. 

5. Segélyezés, ösztöndijak, költségvetés. 
Az erdélyi püspök ur sajátjából a következő merték-

2* 
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ben segélyezte a tanári személyzet még szabályozatlan fize-
tését: P. Korodi Berárd, hittanárnak 60 frt.  Kassai Lajos 
magyar nyelvtanárnak 266 frt  64. kr. Csató János főgymn. 
oki. tanárnak 133 frt  32 krt. Az intézetünkbe ez évben be-
hozott kézügyesség költségeire: 56 frt  24 kr. 

Négy növendék stipendiumára: 240 frtot,  3 növendék-
nek 30 frtot.  Összesen 786 frt  20 kr. 

Csikvármegye 300 frttal  járul évenkint jelen tanévtől 
kezdve intézetünk felsegitéséhez. 

Az erd. tanúim, alap 10 növendéknek ad évenkint 
400 frtot  stipendiumképen. 

Személyi és 
dologi frt 

kiadások 

összesen: 5596 
1 

Az alapok, honnan fedeztetnek. Személyi és 
dologi frt 

kiadások 

összesen: 5596 
1 

k , | Tan. 
1* alap 

9-1,1600 

lék. 
pcnzal. 

1230 

Koga-
rassi 
alap 

780 

Tandij. 
tanuló. 

441.68 

Vallás-
alap 

750 

PUspök 
sajátjából. 

780.20 

Simon 
alap 

9.061 

Az intézeti kert és a gazdasági oktatás. 
Az intézet IV2 hold területű gazdasági kertjében fog-

lalkoztak a növendékek a mezei gazdasági növények ter-
melése, konyhakertészet, gyümlöcsfa-nevelés,  méhészet körül. 
Lakatos Izra tanár vezetése alatt. 

A különböző osztályok növendékei egy-egy csoportba 
osztva, alkalmas időben a délutáni előadások befejeztével 
munkálkodtak. Készük volt az ásás, kapálás, ültetés, vete-
ményezés, gyümölcsfák  tisztogatása, ültetése és nemesítésé-
ben. A fa  nemesítését különösen a IV-ed évesek gyakorol-
ták és pedig kielégitő eredménynyel, mert az oltások-
jobbára mind megfogantak.  A nemesítés módjai köziil a 
párosítás, lapozás, héj és hasitékba oltást gyakorolták. 

Méhészetünk ez idén szép haladásnak örvend. Van 
egy szalmakaptár és 10 Dzierzon-rendszerü kaptár. A mé-
hészet emelése czéljából az alcsiki tanítók „Méhészeti 
Kgyesületa-e az intézetnek 20 frtot  szavazott meg. 

A tavaszi hónapokban a növendékek a szép iránti ér-
zék nemesítése czéljából egy szép virágos táblát alkottak, 
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hová a virágok ápolása végett, különösen a IV-ed évesek 
nagy szorgalommal eljártak gyomlálni, öntözgetni. Április 
havában a növendékek a virágos táblát fenyőfákkal  körül 
övezték s a fák  a dicső emlékű Erzsébet királynénk emlé-
kére, főpásztorunk  meghagyása folytán  „Erzsébeta-fáknak 
neveztettek el. 

7. Oktatás. Végzett tananyag. 
Tanítóképzőnk tanulmányi életét illetőleg ragaszkod-

tunk az állami tanítóképzők tantervéhez. Főtörekvésünk 
volt az egyes tárgyakból a tanterv kereteit szem előtt tartva 
szerves tudományegységet nyújtani növendékeiknek, hogy 
a részletek a nagy egészbe beillesztődvén, a tudás és ennek 
methodikai haszna, gyakorlati értékesitése kövesse tanítvá-
nyainkat az életbe. 

Az előadott tananyagot, magyar nyelvi Írásbeli dol-
gozatokat, — a tanképesitőre vonatkozókat egy külön czim 
alatt — órarendet és a tanulmányi előmenetelt és a hasz-
nálatban levő tankönyvek jegyzékét a következőkben adjuk. 

1. Hittan. 
Minden osztályban 2—2 óra. 

/.  osztály.  Kathekizmus.  Az ember czélja és vége. 
A hitről és fogalmáról.  A hit tárgya. Kinyilatkoztotás. A 
forrásai:  szentírás és hagyomány. A hit szükséges volta, 
tulajdonságai és megvallása. Első hitágazat. Az Istenről és 
tulajdonsságairól. Isten lényegisége és tökéletességei. Isten 
megismerésének forrássai.  Isten egysége. A Szentháromság-
ról. Világkormáuyzat. Gondviselés. Az angyalokról, ezek 
természete, állapota és viszonya az emberekhez. Az első 
ember és bukása. Az ember teremtése, természete és ere-
deti állapota. Az eredeti bün, annak forrása  és terjedéke. 
Mária szeplőtelen fogantatása.  Az eredeti bün következmé-
nyei, Isten intézkedései az emberek üdvére a Megváltó el-
jöveteléig. A II—XII. bitágazat részletezve. 

Biblia. Ó-szövetség. A világteremtésétől fogva  Ábra-
hánig. Ábrahám, Izsák és Jákob pátriárk. József  és Mózes. 
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A Birák. A királyok és a próféták.  Az assyiriai és babyloni 
fogság.  Izrael népének kiszabadulása a fogságból  és további 
állapotja az igért Megváltóig. 

II.  osztály.  Kathekizmus.  A parancsokról. Az Isten, 
felebarát  és az ellenség iránti szeretetről. Az irgalmasság 
cselekedetei. Isten tiz és az anyaszentegyház öt parancsa 
részletezve. A bűnről általában. Az erényről és a keresz-
tény tökéletességről. 

Biblia. Uj-szövetség. Közelebbi előkészületek a Meg-
váltó eljöveteléhez. Jézus nyilvános életének első, második 
és harmadik esztendeje. Jézus kínszenvedése előtti vég-
napok. Jézns kínszenvedése, halála és megdicsőitése. Az 
apostalok cselekedei. A Szentföld  leirása. 

III.  osztály.  Katikizmus.  A malasztról általában s 
mint ennek megszerzési és megőrzési eszközei: a szentsé-
gek és imádság. 

Szertartástan.  A szertartások fogalma,  eredete, czélja 
és felosztása.  A szertartást végző személyek: különös te-
kintettel a kántor teendőire. A szent cselekmények. A szent 
mise részei csoportosítva, a főrészek  közül külön tárgyalva 
a káutor teendőit olvasó, énekes és ünnepies miséknél. A 
szent miséhez szükséges készletek. A templomi ruha, a 
szinek jelentősége, használati ideje, a ruhák gondozása, az 
ostyasütés módja. — A litaniák szertartása antiphonák idő-
szerinti meghatározása. A szentségek s az azok kiszolgál-
tatása körüli kántori teendők. A szentelmények s az ezek 
végzésénél használandó ruhák és eszközök ismertetése s a 
segédkező teendői. A három sarkalatos ünnep: Karácson, 
Húsvét és Pünkösd. A szenthelyek : a templom és temető. 

IV.  osztály.  Hitelemzéstan.  A hitelemzéstan és fel-
osztása. A hitelemzés kezelője. A tanerők szakavatottsága. 
A tanitó munkaköre a hitelemzésnél. A hitelemzés alanya. 
Gyermekismeret. A gyermekek vallás oktatásának főczélja. 
Az értelem meggyőződésének feltételei.  A bizonyítékok for-
rásai és nemei. Az emlékezet és szivmiivelésénak jelentő-
ségé. A vallásos és erkölcsi érzelmek gondozása. Az akarat 
megindítására vonatkozó okok és ezek alkalmazása. A hit-
elemzés anyaga és kezelése. A bibliai történetek, a kate-
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kizmus, a szertartások és az egyháztörténet tanításának 
módszere. A hitélet gyakorlásának jelentősége és gondozása. 
Módszertanilag kidolgozott hitelemzések ismertetése. 

Egyháztörténelem.  Fogalma, ezélja, haszna, felosz-
tása. A Szentlélek eljövetelétől Nagy Konstantin megtéré-
séig. Második korszak: N. Konstantin intézkedései. Julián. 
A remete és zárda élet. Az egyház befolyása  a vad né-
pekre. A világi és egyházi hatalom közreműködése. A gö-
rögszakadás, mohamedanizmus. A keresztes hadjáratok, azok 
eredményei és a lovagrendek. Az ujabb eretnekségek, 
schizma, istenbéke és az invesztitúra harcz. Harmadik kor-
szak : Luther és a reformáczió.  A tévely terjedése hazánk-
ban, A missiók és áldásai. A 16—17-ik század szentjei. A 
franczia  forradalom,  Napoleon, VII. Pius, a hitetlenség 
Közép-Európában, IX-ik Píus. Az ó-katholikusok, szabad-
kőművesek és internationálisták. 

2. Nevelés-tudomány. 
a) Test-  és egészségtan.  Az I. osztában heti 3 óra. 

Az emberi test alkotó elemei, sejtképződés és szövetek, 
az emberi élet. A bőr testtani és egészségtani ismer-
tetése ; a mozgás és helyváltoztatás. A táplálkozás és 
szervei. A vér és vérgeringés. A lélegzés szervei és 
egészségtana. A kiválasztás, érzés, érzékek, beszédszervek, 
életkorok. 

b) Lélektan.  A II. osztályban heti 4 óra. Az emberi 
lélek fogalma,  működése. A megismerés alakjai: érzés, 
észrevevés, szemlélés, figyelem,  képzetalkotás, emlékezés, 
képzelődés. Gondolkodástan. Az értelem működése: a foga-
lom alkotás, Ítélet, következtetés törvényeinek megismeré-
sében. Az ész és eszmék. Az érzelmek tana. Egyéni, társa-
dalmi és vallási érzelmek. Az ösztön és akarat. Az ismerő, 
érző és akaró tehetségek fejlesztéstana  részletesen. 

c) Neveléstan.  A III. osztályban heti 2 óra. Az ember 
rendeltetése, a nevelés fogalma,  ezélja, eszközei általában. 
A nevelés egyes eszközei különösen. A testi ápolás ezélja 
és eszközei általános szempontból, ugyanez iskolai szem-
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pontból. Fegyelmezés fogalma  és eszközei. A szoktatás 
általában és különösen. A jutalmazás és büntetés nemei. A 
példa az iskolai fegyelem  ágai, közreható közegek. A nevelés 
főelve  és a hevelés elvei általában. Az ember természetéből, 
rendeltetéséből folyó  és a nevelő eljárására vonatkozó elvek. 

d)  Nevelés  és oktatás  történelem,  szervezettan.  A 
IV. osztályban heti 2 óra. Görög, római nevelés. Zsidó és 
keresztény nevelés. A középkor nevelése. Reformáczió  kora. 
A különböző neveléstani irányok küzdelme. A nevelés újkora. 
Iskolaügy és az állam, a nevelésügy és bölcselet, a magyar 
népoktatás a legújabb korban. A népoktatás alaptörvényei, 
rendeletek és utasítások a népiskolai hatóságok részletesen. 
A tanítók nyugdíjazása. A népiskolai tanév kihirdetése; a 
tanulók felvétele.  Mulasztások, büntetések, statisztikai ada-
tok. Az iskolaszékek szervezése, tagjai és teendői. A ta-
nítók illetményei, 15 krros járulékokról, beiratási dij, tan-
díj, ötödéves kórpótlék, hivatalos iskolai ügyvitel; bélyeges 
és bélyegtelen bizonyítványok. 

e) Módszertan.  A II—III. osztályban heti 2—2 órában. 
A II.  osztályban  a lakóhelyi ismeretek története, czélja, 
tananyaga, tanmódja, tanalakja. Az irva-olvasás terén elő-
fordult  főbb  módszerek megismertetése, a helyes módszer 
megválasztása. Az olvasás tanításának czélja, tanalakja tan-
menete az I—IV. osztályban, az ezen osztályokban hasz-
nált olvasókönyvek kellékei. A nyelvtan módszertani keze-
lése. Fogalmazás. A számtan tanítása. Mindezekkel kapcso-
latban az általános módszertan. A növendékek naponkint 
felVáltva  hospitáltak a gyakorló iskolában. 

A IIIS  osztályban  az előbbi osztály ismétlése után : 
a földrajz  tanításának czélja, jelentősége, a tananyag meg-
választása és felosztása  osztályonkint, tanalak, segédeszkö-
zök. Ily szellemben, a történelem, alkotmánytan, természeti 
tudományok, rajz, éneklés, tornászat és a nevelő kézimunka 
részletes módszertana. Hetenkint 2—2 gyakorlati fellépés. 

3. Gyakorlati kiképzés. 
A gyakorlati kiképzést a módszertan tanára és a gya-

korló-iskolai tanitó vezetik. 
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A másod  évesek, mint a kiknek már némi elméleti 
pedagógiai ismereteik vannak, naponkint jelen vannak a gya-
korló-iskolai tanításokon, a hol az egyes tanításokról jegy-
zeteket készítenek, mezeket a gyakorló-iskolai tanítóval 
esetleg a módszertan tanárával közölnek. Fogadják, elbo-
csátják a növendékeket, a feladott  mukákat átnézik, hogy 
a gyermekekkel való bánásmódban gyakorlják magukat és 
hogy majdan az írásbeli dolgozatok javítását gyorsan és 
helyesen végezhessék. 

A IIL  és IV  évesek  közül hetenkint 2—2 növen-
dék tanít l;

a—V2 órán át. A gyakorló-iskolai tanitó által 
kiadott tananyag egy héttel a tanítást megelőzőleg kiadatik 
a fellépő  növendéknek, a ki azt módszertanilag kidolgozva 
köteles átadni a módszertan tanárának, majd a gyakorló 
iskola tanítójának — a szükséges útbaigazítások vagy javí-
tások czéljából. 

A fellépés  után egy illetve két nappal történik a taní-
tások megbirálása, mely alkalomra minden egyes növendék 
köteles bírálatát írásban, külön e czélra készített és a taní-
tási főbb  pontokat feltüntető  füzetben,  elkészíteni, mi-
vel a felhívottak  kötelesek véleményöket elmondani, utá-
nuk a fellépő  növendék tart önbirálatot esetleg védelmezi 
megtámadt álláspontját. Végül a gyakorlóiskolai tanitó eset-
leg a szaktanár teszik meg észrevételeiket. 

Hogy a növendékek huzamosabb tanításban és nevelésben 
is gyakorolhassák magukat, szóval, hogy beleéljék magukat 
egy iskola gyakorlati életebe: a negyedéves növendékek 
karácsony után 3—3 nap felváltva  végzik a tanítást, a 
gyakorló-iskolai tanitó folytonos  felügyelete  alatt és a 
szükséges útbaigazítások mellett. 

4. Magyar nyelv. 

Miudeii osztályban heti 2—2 óra. 

I.  osztály.  Végzett tananyag: A hangok és felosztá-
suk. A hangok írása. A szavak változásai. Az ige. A név-
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szók. A főnév.  A melléknév. A számnév. A névmás. A név-
elő. A határozó szó. A kötőszó. Az indulatszó. Kokonér-
telmii szavak. 

Prózai olvasmányok: Mária Therézia és az ifjú  Vukas-
sovich. Széchenyi István Gróf  ifjú  korában. Utazás gályán. 
Rodostó vidéke. Rodostó városa. Házirend Rákóczy rodos-
tói lakában. A bujdosók életmódja. Rodostó lakosai. Török-
vendégség. A pogányok Noéja. A görögök másvilága. A tró-
jai háború. A csodaszarvas és a hölgyrablás. A hadisten 
kardja. Aquileja megvívása. Etele és Leópápa. A fehér  ló 
regéje. A korona és a kard. Szent László. Az utolsó Árpád. 

Költői olvasmányok: A megfagyott  gyermek, (Eötvös). 
Éji látogatás, (Gyulai P.). Az én hazára, (Mindszenti G). A 
magyarok Mózese, (Garay). Az apostol, (Garay). Szózat, (Vö-
rösmarty). 

II.  osztály.  Végzett tananyag: a) Mondattanból:  Az 
egyszerű mondat és fajai.  A mondatrészek. A puszta alany 
és puszta állitmánj7. A kiegészítő. A tárgy. A határozó és 
a jelző. A szórend. Az összetett mondat. A mellérendelt és 
alárendelt mondatok. A körmondat. 

b) Az Irálytanból:  Az egyszerű és szép irály saját-
ságai. A hangsúlyos és időmértékes verselés elemei. Az irás 
müvek szerkesztésének törvényei. A leiró és elbeszélő, az 
elmélkedő és meggyőző előadás főbb  formái.  A polgári ügy-
iratok ismertetése. 

Prózai olvasmányok:  Az erdő egyik bohócza. A fe-
hér gólya. Uti Levelek. (Pető.) Vörösmarty tanuló korában. 
A hizelgő. Vonások a régi magyarok erkölcseiből. Mohács. 
(Köleseitől). Egyházi beszéd. (Pázmány Pétertől). 

Költői  olvasmányok:  Fohászkodás, (Berzsenyi). Honfi-
dal, (Petőfi).  Kisgyermek halálára, (Vörösmarty). Búcsú, 
(B. Eötvös). Szondi két apródja, (Arany). V. László, (Arany). 
Pókainé, (Gyulaitól). 

III.  osztály.  Végzett tananyag: A költészet és a mű-
vészetek. A költészettan és a széptan. A tartalmi szépség 
elemei és ezeknek vegyületei. A rút. A tárgyalás szépségé-
nek elemei. A költés anyaga. A költői nyelv. A nemzeti 
versformák.  Az idegen verselés. A költi előadás formái.  A 
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dal, óda, és elégia. A tanköltemény, gnóma, szatíra, paró-
dia és epigraram. A festő  költemény, életkép, idill. A monda, 
rege. legenda. Az éposz. A regény. Novella. Költői elbeszé-
lés. Oktató elbeszélés. Allegória. Ballada és románcz. A 
dráma fogalma  és kellékei. A tragédia. A komédia. A közép-
fajú  színmű. A népszínmű. A drámai költemény és a zené-
sített dráma. 

Olvasmányok:  A golyához, (Tompa). A magyarokhoz, 
Zsoltárok, Mohács, (Kisfaludy  Károly). Zrínyi éneke, (Köl-
csey). Levél egy elutazott barátom után, (Tompa). A sze-
gény asszony könyve, (Vörösmarty). Családikör, (Arany). 
Szép Ilonka, (Vörüsmarty), A gyermek és a szivárvány, 
(Arany). A Walesi bárdok, (Arany). Katona „Bánkbán"-ja 
és Madách Imre „Ember trágédiája* szemelvényekben. 

IV.  osztály.  Végzett tananyag: A magyar nyelvtan, 
költészettan és irodalom történet tüzetes ismétlése. Alkal-
mas olvasmányok alapján irodalmunk kiváló nevezetességei-
nek beható ismertetése. 

írásbeli dolgozatok. 
I.  osztály.  1. Az én szülőföldem.  2. Az ősz. 3. Szep-

tember- és október havi olvasmányaim. 4. Mire kötelez 
minket a felebarátai  szeretetről szóló parancs ? 5. Mit és 
hogyan olvassunk ? 6. Mit tesz keresztény módon elni ? 7. 
Kerüld a rossz társaságot! 8. Tavaszi tájkép. 9. Két jó van, 
mi fölött  a sorsnak nincs semmi hatalma: szorgalom és az 
erény .tt (Vörösmarty). 

II.  osztály.  1. A templom és az iskola. 2. Az ég és 
a töld Isten dicsőségét hideti. 3. A fény  és hó hatása a 
természetre. 4. A Cziczelle-ünnepély leirása. 5. Önéletrajz, 
(i. A hazug. (Jellemkép). 7. A főbb  erények ismertetése a 
Paraenezis alapján. 8. Minő kötelességeket ró ránk e há-
rom szó: szeresd a hazát ? 9. Búcsúbeszéd a tanév végén. 

III.  osztály.  1. Az élet szépségének feltételei.  2. A 
gyászoló magyar nemzet Erzsébet királyné ravatalánál. 3. 
Ki a müveit ember? 3. A zene és a költészet hatása az 
ember lelki világára. 5. Gondolatok a bethlehemi jászolnál, 
fi.  A tél hatása a növény- és állatvilágra s az ember tár-
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sadalmi életére. 7. Az irgalmasság testi és lelki cselekede-
teit hogyan gyakorolhatja a tanuló ifjúság?  8. Az erkölcsi 
feltámadás  szüksége és eszközei. 9. Egy szabadon válasz-
tott magyar dráma költészettani elemzése. 

IV.  osztály  1. Kik a nagy-, a jó-, a hasznos- és a 
becsületes emberek ? 2. A helyes tanitás és tanulás elvei. 
3. „A világ csak a vezérnek homlokát fűzi  körül babérral: 
Isten mennyei koronát ad minden küzdőjének". 4. Korunk-
ban minő tényezők szolgálnak a nemzeti önérzet ébreszté-
sére ? 5. A farsangi  mulatságok erkölcsi és fizikai  veszé-
lyei. 9. Miben áll Krisztus követése? 7. „A gyermek és a 
szivárvány" czimü allegória alkalmazása a ifjúságra.  8. Az 
első és a második virágzás korabeli irodalmunk összehason-
lító méltatása. 

5. Német nyelv. 
Minden osztályban heti 2 óra 

Az első  osztályba  a tanulók különböző nyelvismeret-
tel jötek, volt köztük egy-kettő, kinek kedveért az irás ele-
meinél kellett kezdeni a tanítást. Mihelyt a kezdet nehéz-
ségei le voltak győzve, a tanitás tankönyvünk gyakorlatai 
szerint megindult. E gyakorlatokhoz csak a legszükségesebb 
nyelvtani részt tanulták meg, mert e tanitás legfontosabb 
része : a beszédgyakorlat. E beszélgetések anyagát hozzá 
lehet kötni a környezet viszonyaihoz, ugy hogy a tanulók 
lassan gondolkozva németül beszéljenek. 

így a második  osztályban  a tanulók szókincse nem-
csak folyton  bővül, hanem a környezet tárgyaihoz és vi-
szonyaihoz kötött ismétlés által meg is erősödik. 

A harmadik  osztályban  folytatólagosan  tankönyvünk 
olvasmányainak tárgyalása szolgál szóbeli és Írásbeli nyelv-
gyakorlatul. 

A negyedik  osztályban  ugyanez a tanítási eljárás 
szóban és Írásban. Az írásbeli dolgozatokat a tanulók mind 
a négy osztályban mindig az iskolában végzik. — Minden 
osztályban havonkint egy-egy Írásbeli dolgozat. 
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6. Mennyiségtan. 
Számtan  az első  osztályban.  Törtszámolás. A közön-

séges törtek tulajdonsága, öregbitése és kisebbítése; a négy 
alapmüvelet közönséges, majd tizedes törtekkel. A törtek 
átváltoztatása. Viszonyok, arányok, ezek törvényei. A kö-
vetkeztetések különféle  esetei; egyszerű és összetett hármas-
szabály megfejtésének  módjai. Olaszgyakorlat, lánczszabály, 
társaság szabály, vegyítés szabály. Kamattőke, százalék, 
időszámítások. Három hetenkint egy iskolai dolgozat. Heti 
órák száma: 2. 

Számtan  a második  osztályban.  A négy alapmüvelet 
algebrai mennyiségekkel. Hatványozás. Gyökvonás; alap-
tételek ; törtgyökjelek. Második s harmadik gyök algebrai 
mennyiségekből s határozott számokból. Elsőfokú  egyen-
letek egy és több ismeretlennel, tiszta és vegyes másod-
fokú  egyenletek. Számtani és mértani haladványok. A kap-
csolástanból a helycsere és egybevetés egyszerűbb esetei. 
Három hetenkint egy iskolai dolgozat. Heti órák száma: 2. 

Mértan  a III.  osztályban.  A sikbeli kiterjedés nemei, 
pontok, vonalak, szögek. A négyzetből kiindulva az egyen-
közények, ferdények,  háromszögek, négyszögek, szabály-
talan sokszögek ismertetése, azok összeillősége, hasonlósága 
és mérése. Pythagoras tantétele és alkalmazása. A kör s 
ahoz tartozó vonalak és szögek; szabályos sokszögek szer-
kesztése, mérése; a körmérése; kerülék szerkesztése, föld-
mérés. Magasság mérés és vizszintezés. Háromhetenkint egy 
iskolai dolgozat. Heti órák száma: 2. 

Mértan  a IV.  osztályban.  A térben lévő egyenes vo-
nalak és lapok. A mértani testek ismertetése, nevezetesen 
azok előállitása, hálója, felületük  és köbtartalmuk mérése. 
Különböző testek tömörségének mérése. Három hetenkint 
egy iskolai dolgozat. Heti órák száma 2. 

7. Földrajz. 
Az I—II. osztályban heti 2—2 órában. 

Az első  osztályban  a tannlók megismerik az Alföldet 
és pedig természeti, népességi és politikai szempontokból. 
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részleteket a fali  táblán emlékezetből is kell lerajzolniok. 
egyaránt. Minden leczkét a tanulok meg is rajzolnak. 
Ugyanígy megismerkednek az észak-nyugoti, észak-kaleti, 
dél-keleti Kárpátok vidékével, a Dunántullal és Horvát-
Szlavoniával. Ezután szóval és rajzban összefoglalják  e vi-
dékek természeti, kulturális és politikai viszonyait, mely 
után Magyarország általános összefoglalása  következik. 
Ausztria tartományai és Európa többi országainak ismerte-
tése után ismét összefoglalják  a tanult anyagot. 

A második  osztályban.  Ázsia, Afrika.  Amerika és 
Ausztrália országainak ismertetése után e földrészek  tanult 
anyagagát szóval és rajzban összefoglalják  a tanulók. — A 
természettani és csillagászati földrajzból  az alapfogalmak. 
A Föld, mint világ test. A Föld száraza, vize, légköre és 
belseje. A nap. Naprendszer. A hold (időmérés, naptár). 
A csillagokról általában. A növendékek elkészítették a ta-
nult anyagnak megfelelő  összes térképeket. 

8. Történelém. 
A III—IV. osztályban 3 3 óra. 

III.  osztály.  Világtörténet.  A világtörténet fogalma 
és felosztása.  Az egyiptomi, phöniciai, babilóniai és assyriai, 
méd és perzsa, görög és római népek államainak földrajzi 
és történeti ismertetése és társadalalmi műveltsége a ó-kor-
ból. A nyugat-római birodalom bukása után alakult európai 
államok földrajzi  és történeti ismertetése és társadalmi mű-
veltsége a középkorból. A felfedezések,  hitújítás, Német-, 
Franczia-, Angol-, Magyar-, Porosz-, Orosz-, Svéd- és Len-
gyelorszg földrajzi  és történelmi ismertetése, az uj világ-
rész szababdságharcza az uj korból és ezen kor társadalmi 
műveltsége. A franczia  forradalom,  keleti kérdés, 1830. és 
1848-iki forradalmok  története ismertetése és következmé-
nyei a legújabb korból; ezen kornak társadalmi műveltsége. 

IV.  osztály.  Magyarország  története.  A magyarok 
ős története, vándorlás, honalkotás, vezérei, Árpád-ház, An-
jou-ház és örökösei, vegyes és habsburgi királyaink uralko-
dása alatt. 



33 

Alkotmánytan.  A IV. osztályban heti 1 óra. A ma-
gyar alkotmány története. A magyar alkotmány mai rend-
szere. A királyi hatalom alkotmányos gyakorlásának kellékei. 
A király méltósága és jogai. Az országgyűlés két háza. A 
választás. Az országgyűlés. A végrehajtó hatalom feladata 
és gyakorlása. A minisztérium és annak szervezete. Közös 
ügyek s közös kormány. Delegatió. Törvényhatósági önkor-
mányzat. Községi önkormányzat. Közteherviselés. Adó. Vallás-
éi közoktatásügyi miniszţerium. A népoktatásügy szervezete. 
Igazságszolgáltatás. Honpolgári közjogok. Magánjog. 

9. Természettudományi tárgyak. 
Minden osztályban heti 2 óra. 

7. osztály.  Állattan.  Emlősök : házi, mezei, erdei, kül-
földi  emlősök. Majmok. Házi, erdei, mezei és vizi madarak. 
Hüllők, kétéltűek. Halak. Rovarok, hártyaszárnyuak. Pók-
félék.  Soklábuak. Rákok. Puhatestűek. Férgek. Tüskebőrüek. 
Medúzák, polypok, szivacsok. Véglények. 

II.  Osztály.  Ásványtan. Elemek, sós és szerves ve-
gyek. Szappan, lőpor, üveg, porczellán készítés/ Asvány-
és kőzettan. Egyszerű és összetett kőzetek. A geologia 
elemei. Földünk korszakai. 

III.  Osztály.  Növénytan.  Konyhakerti növények. Lom-
bos és tűlevelű fák.  Edényes virágtalanok. Mohok. Mérges 
és gyógynövények. Mezei, gazdasági és ipari növények. A 
növények külső és belső szerkezete, élete, földrajzi  elter-
jedése. Linné rendszere. Természetes rendszer. Kirándulások 
a szabadban előforduló  példányok tanulmányozása végett. 

Természettan.  Kísérletezések alapján Az erők egyen-
súlya. A testek súlya. A halmazállapotok. A légnemű testek. 
A melegről. Az időjárás. Dörzsölési villamosság. Delejesség. 
A villamos áram. Mozgás. 

IV.  osztály.  Természettan.  A III. osztály tananyagá-
nak átismétlése után: A munka, hang és fény  törvényei 
kísérletezésekkel. 

Vegytan.  Kísérletezések alapján : Altalános chemiai 
fogalmak.  A fontosabb  elemek. A nemes és könnyű fémek. 
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Szervetlen savak, savak, bázisok, sókról. A szénhidrátok, az 
erjedés. A szeszes italok. A szerves savak. A zsirok, szap-
pan. Illanó olajok és gyanták. A szerves bázisok. A táp-
lálkozás. 

10. Zene. 
a) Orgona és zongora. 

I.  Osztály.  Heti 2 órában. Hangszer, hangjegy ismer-
tetése. Ujjgyakorlatok skálajátszás, két és több hangú 
és zongora gyakorlatok. 

II.  osztály.  Heti 1 órában. Az első osztály tananya-
gának folytonos  ismétlése mellett templomi és szertartásos 
énekek orgonakisérete és a naponkinti isteni tiszteleten való 
gyakorlása. 

III.  osztály.  Heti 1 órában. Nehezebb elő- és utójá-
tékok, fugák,  fugetták,  egyházi és világi, valamint szertar-
tásos énekek kísérete és azoknak közönséges és ünnepélyes 
alkalommal az isteni tiszteleten való bemutatása. 

IV.  osztály.  Heti 1 órában. Tantum ergók, Te Deu-
mok, responsoriumok, vesperások, hymnusok gyakorlása 
ünnepélyes isteni tiszteletek alkalmával. Népdalok zongora 
kísérettel. Pedálgyakorlatok. 

b) Ének. 
Minden osztályban 1—1 óra. 

I.  osztály.  Három-, négy- és öthangu hanggyakorlatok 
különféle  ütenyekben. Hangközök, hangjegyírás, pontok 
üteny és ütenyjegyzés, ligatura, syncopa, nyugpont és ezek-
nek gyakorlati kivitele. Skálaéneklés. Két és több hangú 
egyházi és világi énekek. 

II.  osztály.  Két szólamu éneklés. A modositó jelek. 
Természetes, színezett skálák. Kivételes hanjegy-csoportok. 
Két és több hangú egyházi és világi énekek. 

III.  osztály.  A két alsó osztály tananyagának ismétlése. 
Előadási jelek egy- és több szólamú egyházi, szertartásos 
és világi énekek. 

IV.  A három alsó osztály ének gyakorlatainak ismét-
lése és gyakorlati bemutatása. 
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c) Összhangzattan. 
A II—IV. osztályban heti 1—1 óra. 

II.  osztály.  Hangközök, hanglépcsők, fóhármasok  és 
főhetesek  képzése és létraszerii jelzése. Fóhármasok fek-
vései, összekapcsolása, összhangositása és fordítása.  Zár-
lejtések. 

III.  osztály.  Skála összhangositása. Tilos menetek, 
szólamok vezetése, fóhetes  képzése, fekvései,  fordításai, 
szabályszerű feloldása  és alkalmazása. A II. osztálybeli és 
a jelen tananyagnak összefoglalása  és ismétlése minden 
hangnemben. A fóhármasok  és főhetesek  mollban. A quinta 
és quarta-kör, a párvonalas kör összekapcsolásával. A ská-
lák családfája.  Ezek alapján dallamoknak összhangositása 
két-, három-, négy és több szólamban. 

IV.  osztály.  Átmenetek. Mellék-hármasok minden dur-
és moll-hangnemben, ezeknek alkalmazása. Áriák és ská-
lák összhangositása sziik- é ; tág-harmoniában. Átmenetek 
mellék-hármasok alkalmazásával. Mellékhetesek. Kilencze-
sek. Kisebbített hetesek képzése, feloldása  és kiírása. Az 
összhangositás módja. Zenei formák  és a zene történet 

c) Ilegedü. 
I.  osztály.  Heti 2 óra. Tananyag: A hegedű egyes ré-

szeinek ismertetése. A nyirentyüről és gyantáról. A test és 
hegedű tartásáról. A zene általában. A hangjegyek és hang-
lépcsők ismertetése. A vonalrendszer. A hegedűkulcs. A hang-
jegyek alakjáról és értékéről. A szünjelek. Az űtenyek. Har-
madok, negyedek, ötödök, hatodok, hetedek és uyolczadok. 
A pont értéke és helye. A zenészetben szokásos olasz mű-
szavak. A hegedű hangolása. Gyakorlatok egy-egy húron. 
Fokonkinti következés mind a 4 húron. Térközök feletti  gya-
korlatok. Hanglépcső valamennyi térköz ugrásaiban. Gyakor-
latok egész, fél  és negyed haugjegyekkel. Syncope. Kötött és 
staccato hangjegyek ismertetése és játszása. Gyakorlatok Vi, 
V» és Vie hangjegyekkel. A hang keletkezésének ismertetése. 
Könnyebb egyházi énekek és válogatott irányú világi dalok 
játszása. 
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II.  osztály.  Heti 2 óra. Tananyag: Rövid elméleti és 
gyakorlati ismétlése az I-ső osztály tananyagának. Harmincz-
ketted és hatvannegyed hangjegyek ismertetése és gyakorlati 
kivitele. A gyakorlatok fokozatos  folytatása  egész, fél,  negyed, 
nyolczad, tizenhatod, harminczkettüd és hatvannegyed hang-
jegyekkel. Könnyebb gyakorlatok különböző hangnemekben. 
A keresztek és b-ék alkalmazása. Visszaváltújelek alkalma-
zása és gyakorlati kivitele. A Il-ik fekvés  ismertetése. Össze-
hasonlító gyakorlatok az 1. és Il-ik fekvésben.  A már tanult 
gyakorlatok és dalok játszása a Il-ik fekvésben.  Vegyes gya-
korlatok az I. és Il-ik fekvésben  fölváltva.  Elemei az ének-
tanításnak hegedű után. Egyházi énekek és választékos irányú 
világi dalok az I. és Il-ik fekvésben  vegyeseu. 

III.  osztály.  Heti 1 óra. Tananyag: Rövid ismétlése az 
I. és 11-ik osztály tananyagának nehezebb kivitelben. Szigo-
rúbb átvitele, alkalmazása és összeolvasztása az elméleti 
résznek a gyakorlati részszel. A tanult gyakorlatok, egyházi 
énekek és világi dalok játszása az I., II. és III. fekvésben.  A 
lll-ik fekvés.  Vegyes gyakorlatok az I., II. és III-ik fekvésben 
fölváltva  és vegyesen. Hosszú hangok. Vegyes gyakorlatok 
hosszú hangok alkalmazásával. Pizzicato. Vegyes gyakorlatok 
kötött, staccato, pizzicato és hosszú hangok alkalmazásával. 
Ének tauitás (önálló) hegedű után. Kettős fogások.  Ismeretlen 
gyakorlatok, egyházi énekek és világi dalok betanulása az I., 
II. és III-ik fekvésben. 

IV.  osztály.  Heti 1 óra. Tananyag: Rövid, összegezett 
ismétlése az I., II. III. osztály tananyagának mind a három 
fekvésben.  Ismeretlen gyakorlatok és énekek önálló játszása 
első látásra. Chromatikus hanglépcsők. Kettős fogások.  Gya-
korlatok a chromatikus hanglépcsőkre. Accordok. Vegyes 
gyakorlatnk. Nehezebb egyházi énekek és választékos irányú 
világi dalok önálló betanulása az I., II. és III-ik fekvésben, 
alkalmazva az eddig tanultakat. Összjáték két és több hege-
dűvel. Önálló énektanítás hegedű után. Gyakorlatok külön-
böző „dur" és „moll" hangnemekben az I., II. és III-ik fek-
vésben. 
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Rajz és szópirás. 
Minden osztályban heti 1 — 1 órában, 

a) Rajz. 
I.  osztály.  Különböző egyenes és görbe vonalú geo-

metriai idomok, elemi, stilizált levelek és virágok árnyé-
kolt vonalokkal. Körben és elypsisben a diszitmények elemi 
stil magyarázatok mellett. Építészeti idomok; alap, párkány 
és oslopfök  részletei. Egyenes és görbe vonalú diszitmények, 
az árnyéklat fokozatainak  ismertetése, gyakorlataival: Var-
rt ai Szilárd után. 

II.  osztály.  Az árnyékolt és megvilágított rész külön-
böző fokozatainak  bővebb ismertetése és gyakorlatai, egy-
szerű és nehezebb, egyenes és görbe vonalú árnyékolt mér-
tani idomokon. Renaíssance és arabs-mór diszitmények kör-
vonalakban és egészen árnyékolva., nagyobb és kisebb 
lapmintákról Balló Ede után. 

III.  osztály.  Építészeti és faldiszitmények  folytatása 
bővebb ismertetésekkel. Állati testrészek rajzolása nagyobb 
és kisebbítve; egész állatok rajzolása körvonalakban és 
árnyékolva, testrészek arányai, azok beosztása és magya-
rázata. Kezek, lábak rajzolása, a fejrészleteinek  ismertetése 
arányainak beosztása, a test egyes részei és arányai, fejek 
és egész emberi alakok rajzolása nagyobb és kisebb 
lapmintákról egészen árnyékolva Hermes után. 

IV.  osztály.  Az egyenes és páregyenes rajzolása kü-
lönböző nézetből és állásból természet után; a szögek ne-
mei, sikmértani idomok és testek hálózatainak rajzolása 
sodronyminták után. Koczka, négy, öt, hat oldalú, gula, 
kúp, körhenger, körgyűrű, párkányzatos négy oldalú gula 
és kúp alakú hengeres oszlopok s végül ezen csoportosí-
tásának rajzolása kellő világítás mellett egész árnyékolással. 

b) Szépírás. 
I.  osztály.  Magyar és német folyóirási  gyakorlatok, 

az egyes betűk saját alakjai és különböző tulajdonságainak 
ismertetése táblai elóirás után. A szépírás szabályi és ará-

3* 
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nyosságának magyarázata, a helyes ülés, testtartás, tolltar-
tás és berendezés szemelőtt tartása melett. Vajda Pál szép-
írás mintái után. 

II.  osztály.  Magyar és német folyóirási  gyakorlatok 
a szépírás szabályainak magyarázata és megtartása mel-
lett. A tanitás Vajda Pál és Nagy Sándor mintái után 
történt. 

12. Testgyakorlat. 
Minden osztályban heti egy órában. 

1—11. osztály.  Katonai és tornászó rendgyakorlatok. 
Szabad gyakorlatok. Szergyakorlatok a növendékek erejé-
hez és fejlettségéhez  mérten. Kirándulások, játékok. 

/7/ — IV.  osztály.  Az előbbi osztályok tananyaga ki-
bővítve, különös súlyt helyezve a szabatos tornázásra. El-
méleti oktatás a tornatanitásról s a tornaterek berendezésé-
ről. Gyakorlás a vezénylésben. 

13. Eézügyességi oktatás. 
A II—III. osztályban heti 2 óra. 

Ez oktatásnak ezélja a szemet és a kezet gyakorlati 
készségekre nevelni, gonodolkozva dolgozni megtanítani, a 
munkairánti szeretetet ápolni, a rajz, fizika  és mértannak 
konkrét hátteret nyújtani; a szabadidőt hasznosan felhasználni 
és a fiataloknak  alkalmat adni testi mozgásokra. A mai 
kézimunkatanitás kiindulási pont gyanánt tehát az egysze-
rűbb s nem a műkedvelő munka iránt való kedv és szeretet 
felébresztését  tekinti s ezen munkakedvet annyira fokozni 
igyekszik, hogy a munka a gyermek szokásává, második 
természetévé s mintegy oly benső élő erővé váljék, mely 
a serdülő ifjút  miuden külső kényszer nélkül, magától te 
reli a háziipari foglalatosság  felé.  Minden ezen czélok el-
érésében az úgynevezett háziipar tanitás nem támogatha-
tott, azért oly munkanemek után kellett néznünk, a melyek 
a gyermekies felfogásnak  megfelelnek  s magának a gyer-
meknek örömet szereznek. Az idén azonban a kezdet ne-
hézségeivel küzdve lassan haladhattunk kitűzött ezélunk 
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felé.  A szükséges munkatermek hiányában csak a karton 
(papiros) munkákra szorítkozhattunk, holott a munkatanitás 
csak akkor fogja  a kitűzött czélokat elérni, ha az összes 
munkanemeket, vagy legalább a papiros és famunkákat 
meghonosíthatja. 

Tanmenetünkben azt a főelvet  követtük, hogy a min-
tákat a növendékek minden segítség nélkül, önállóan csinál-
hassák, a tanár csak útmutatásra szolgáljon s ne legyen 
kénytelen a munkában segíteni. Továbbá, hogy a növendé-i 
kek tisztán és csinosan dolgozzanak, hisz ez a nevelő kéz 
munkatanitásnak egyik legfőbb  czélja. 



A használatban levő tankönyvek jegyzéke. 
/.  évfolyamon  : 

1 Hittan Deharbe-Káté. 
Roder-Biblia. 

2 Test- és egészs. Erdődi János. 
3 Magyar nyelv. Szinnyei József. 
4 Német gyak. k. Ahn-Erényi. 
5 Számtan Schultz Imre. 
6 Földrajz Bárány Gyula. 
7 Term. rajz Bárány Gy. Állatt. 
8 Énektan Erney József 
9 Orgonaisk. Köppl orgonaisk. 

10 Hegedű Huber Károly. 
11 Rajz Váradi Szilárd. 
12 Szépírás Vajda Pál. 
13 Torna Markó Lajos. 

II.  évfolyamon 
1 Hittan Dehárbe-Káté. 

Roder-Biblia. 
2 Lélektan, logika Erdödi János. 
3 Módszertan Bárány Ignácz,pótolvajegyzetekkel. 
4 Magyar nyelv Szinyei I. mondatt. Nóvák I, Irt. 
5 Német Ahn-Erényi 
6 Számtan Schultz Imre. 
7 Természetrajz Dr. Roth Samu. 
8 'Földrajz Bárány Gyula. 
9 Ének tan Erney 1., 2. k. 

10 Orgona Köppl-orgonaisk. 
11 Hegedű Huber Károly. 
12 Összhangzattan Schultz I. 
13 Rajz Váradi Szilárd. 
14 Szépirás Nagy Sándor. 
15 Torna Makró Lajos, 
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III.  évfolyamon  : 
1 Hittan Dehárbé-Káté. 

Szertartás 
2 Neveléstan Erdódi János. 
3 Módszertan Bárány Ignácz pótolva jegyzetekkel. 
4 Magyar Szántó K. Költészettan. 
5 Német Ahn-Erényi (III. fej.). 
6 Mértan Mocnik-Szaboky. 
7 Történelem Szülik J. világtörténet. 
8 Természetrajz Dr. Roth S. Növénytan. 
9 Természettan Dr. Kovács J. 

10 Énektan Erney. 
11 Orgonaiskola Köppl-Orgonaiskola. 
12 Hegedű Huber Károly. 
13 Összhangzattan Schultz Imre. 
14 Rajz Hermes után 
15 Torna Oheroly János. 

IV.  évfolyamon  : 
1 Hittan : Egyháztörténet Szülik J. 

Hitelemzéstan Fonyó P. 
2 Neveléstörténet Erdódi János. 

Szervezettan Dr, Szabó Mihály. 
3 Módszertan Bárány Ignácz. 

Gyakorló tanitás 
4 Magyar Szülik Irodalomtörténet. 
5 Történet Horváth-Marczali. Magyarok-történet. 
6 Német Ahn-Erényi. 
7 Mértan Mochnik-Szaboky. 
8 Természettan Dr. Kovács János. 
9 Vegytan Dr. Hankóés dr. Tzerényi Achemíael. 

10 Alkotmánytan Dr. Csiky Kálmán. 
11 Gazdaságtan. Kiss Kálmán Mezei Gazd. és Kert. 
12 Ének Erney-Énektan. 
13 Orgona Köppl-Orgonaiskola. 
14 Hegedű Huber Károly-Hegedű iskola 
15 Összhangzattan Schultz Imre. 
16 Torna Oheroly János. 



Tanítóképzőnk órarendje. 

Nap Óra I. ÓV n. óv HL óv IV. év 

Hé
tfő

 

8—9 
9—10 

10—11 
11—12 

2—3 

Koródi—Hittan 
A ugustin—Német 
Kassay—Magyar 
Korber—  Hegedű 
Sipos—Szépírás 

{Karácsony—Nereién. 
Koródi—Hittan 
Augustin—Német 

Augustin-Földrajz 
Sipos—Szépirás 

Lakatos—Mértan 
Tima—  Történelem 

Tima—Zene 

Lakatos— Természet. 

Tima—Történet 
Lakatos— Mérta  n 
Iskola  látogatás 
Kassay—Magya  r 
Iskola  látogatás 

Ke
dd

 

8—9 
9—10 

10—11 
11—12 

2—3 

Lakatos— Természet 
Tima—Zene 

Augustin—  Földrajz 

Augustin—  Módszer 
Lakatos—Men  nyiség 

Tima—Zene 
Korber-  Hegedű 

Sipos—Rajz 

Koródi—  Hittan 
Augustin  - •Német 
Kassay—Magya  r 
Augustin—  Slöjd 

Lakatos—Term.  rajz 

Ka  rácsony—Neveléé 
Koródi—  Hitta  n 

Lakatos—Mértan 
Tima—Zene 
Sipos—Rajz 

Sz
er

ed
a

 \ 8—9 
9—10 
10—11 
11—12 

2—3 

Lakat os—Mennyiség 
Ka  rácso ny — Nevelés 

Tima—Zene 

Karácsony  —Lélekt. 
Lakatos— Természet 

Kassay—Magya  r 
Tima  -Zene 

X  á n t u s 

Tima—Zene 
Aug unt in— Módszert 

C.sató—  Természet. 
Kassa  y—Magya  r 

— Torn  a. 

Gyakorló-iskola 
Csató—  Természettat 
Lakatos—Gazdasági 

Csató—Vegytan 

•J* 
t. •o 
«3 
a 

8—9 
9—10 
10—11 
11—12 

2-3 

Ko  ródi—Hitta  n 
Tima—Zene 

Augustin—  Földrajz 

Ijakatos—Menyiségt. 
Koródi—  Hittan 

Ka  rác8ony—Nevelés. 
Kassay—Magyar 

T  i m a 

Korber-  Hegedű 
Karácsony—Nerelés. 

Tima—Történet 
Augustin—Német 

— Ének. 

Augustin—Német 
Lakatos—Alkotmány 
Gyakorlati  tan. hifi 

Korber—  Hegedű 

| 
Pé

nt
ek

 |
 

8—9 
9—10 

10—11 
11—12 

2—3 

Augustin—Német 
Karácsony—  Nevolés 

Kasmy—Magyar 

Sipoz—Rajz 

Karácsony—  Nevelés 
Tima—Zene 

Lakatos— Természet 
Korber—Hegedű 

Lakatos—Mérta  n 
Csató—Természet. 

Augustin—  Módszert. 
Tima—Zene 
Sípos—Rajz 

Koródi—Hittan 
A ugusztin—Német 

Tima-Történet 
Kassay—Magya  r 

Lakatos—Gazdasági 

I S
zo

m
ba

t 8-9 
9-10 

10-11 
11-12 

3-4 

Lakatos— Természet. 
Lakatos —Men  nyiség. 
Karácsony—  Nevelést 

Korber—Hegedű 

Augustin—  Módszert. 
A ugu8tin—Német 

Augustin-Földrajz 
A ugu8ztin—Slöjd 

V  e c s 

Koródi—Hittan 
Karácsony—  Nevelés. 

Tima—Töiiénet 
Gyak. tanitás  birálát. 
e r n y e 

Karácsony—  Nevelés 
Tima—Történet 

Gyakorló-iskola 
Tima-  Zene 

c 
•S 1 

l | , 10-10 
10-12 
3-4 

E x h o r t a t i o . 
S z e n t m i s e h a l  l  g a t á s. 

V e c s e r n y e . 



Az ifjúság  önképzőköre. 
Működésének 23. évét fejezte  be önképzőkörünk a jelen 

tanévvel, melyen át — híven előzőinek példáihoz, szintén 
egyesületbe fűzve  tartá tanintézetünk ifjait,  kik napi elfog-
laltságuk között még arra is találtak időt és teret, , hogy 
tehetségökhez mért önmunkássággal tűnjenek ki. A kölcsö-
nös érintkezésben, eszmék kicserélésében a mellett, hogy 
az elméleti ismeret is tágul, az elme élesedik, a kedély 
nemes irány felé  terelődik s az akarat impulsust kap a 
további öntudatos működésre; fejlődik  a társulási szellem; 
lélekbe oltódik kicsiben az alkotmányos élet. Ezt ugyanaz 
iskola is teszi, de az is igaz, hogy egy helyesen szervezett 
önképzőkör az iskola paedagogiai czéljainak nagy segítője. 

A kifejtett  czél elérésére törekedett önképzőkörünk. 
Tapasztaltuk azonban azt, hogy karácsony után, midőn a 
IV. osztály növendékei elkezdenek készülgetni a képesítőre, 
az önképzőkör működésében rendszerint hanyatlás áll be, 
e végből az év közben hozott ujabb alapszabályok szerint 
a tisztviselő választás minden évben február  végén meg-
történik. 

Jelenlegi tisztviselők : Bódi Ferencz (III. éves) elnök, 
Gáspár Árpád (III. éves) főjegyző,  Pallavics József  (III. éves) 
aljegyző, Simon Elek (III. éves) pénztáros, György Béla 
(III. éves) titkár, Szálló Imre (III. éves) könyvtáros, Gál Mi-
hály (III. éves) énekvezető, Tankó Péter (III. éves) zene-
vezető. Bíráló bizottsági elnök : Vágási János III. éves. Bí-
ráló bizottsági tagok : Gál Mihály III. éves, Király István 
II., Kovács Jakab II. és Imreh Sándor II. éves növendékek. 

A kör munkálkodást Írásban és szóbelileg egyaránt 
fejtett  ki; Írásban : módszertani, neveléstani, szépirodalmi 
munkák kidolgozásával, müvek bírálatával; szóbelileg : bí-
rálatok elmondásával, szavalatokkal. 
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Minthogy önképzőkörünk czélja az alapszabályok sze-
rint : az összes tantárgyakban való önképzés, Gál Mihály és 
Tankó Péter vezetése alatt ének-  és zenekar  ís alakult. 
Hogy intézetünk ifjúságának  zöme mennyire fogékony  a 
szép, jó és nemes iránt: ha más nem is, de tanusitja minden-
esetre azon dicséretes buzgalom, melyet az énekkar támo-
gatása körül tanúsított. Eredmény dolgában ugyan még 
mindezideig szerény körben mozog, mert a kezdet nehéz-
ségeivel kénytelen megküzdeni, de ismerve ifjúságunkat, 
bizvást remélhetjük, hogy e téren sikeres működést fogunk 
konstatálhatni. 

Tartott a kör e tanév folytán  17, a biráló bizottság 
és a tisztviselők pedig 13 gyűlést, melyeken munkálko-
dásukat kifejtették.  E gyűléseken 66 szavalat, 4 felolvasás 
történt, ezeken kivül előadtak 24 zenedarabot és 19 éneket 
harmónium vagy hegedű kisérettel, részint önkéntes jelent-
kezés, részint elnöki kijelölés folytán.  Dicséretes prózai 
munkásságot fejtettek  ki: Vágásy János, Zsögön Zoltán, 
Gál Mihály. Mint szavalók kiváltak: Nagy Árpád, Fejér 
Dénes, Zsögön Zoltán, Király István, Bálint Sándor, Györ-
biró István és Dénes Gusztáv. Az alapszabályok értelmében 
minden tagnak legalább egyszer bármely irányban működ-
nie kellett. 

Gyűléseink  tárgysorozataiból 
1898. november 19-én intézetünk védő  szentjének 

(Czeczilia) napján tartott rendkívüli gyűlés tárgysorozata: 
1. „Hymnus Szent Czecziliához", dallamát és zenéjét 

szerzé P. Tima Dénes tanitóképző-intézeti tanár, férfi  négyes 
énekli az ifjúság,  harmoniumon kiséri Tankó Péter Hl-ik 
éves növendék. 

2. Alkalmi beszédet mondott Zsögön Zoltán III. éves 
növendék. 

\ 

3. Ima', Mozarttól (duett) énekelték Gál Mihály és 
György Béla III. éves növendékek, harmoniumon kisérte 
Fejér Dénes IV. éves növendék ; hegedűn kisérték Nagy 
Árpád és Siklődy Péter növendékek. 

4. „Jövendőlés" Petőfitől,  szavalta Király István II. 
éves növ. 
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5. „Az ifjú  vágya" sopran solo, énekelte Pap István 
I. év. növ. harmoniumon kisérte Gáspár Árpád, hegedűn 
Tankó Péter III. év. növendékek. 

6. „Az éji harang" Ney-től, szavalta Nagy Árpád IV. év. n. 
7. Népdalokat énekelt Ambrus Kálmán, czimbalmon 

kisérte Lakatos Izra tanitóképző-intézeti tanár. 
8. „Az özvegy és fiai"  Tompától, szav. Fejér DénesIV. év. n. 
9. Monológot előadott Meisel Rezső IV. éves növ. 
10. Népdalokat énekelt az ifjúság. 
1898. deczember  17-én tartott rendes gyűlés tárgy-

sorozata : 
1. Milyen legyen a jó tanitó?" irta és felolvasta  Gál 

Mihály III. év. növ. 
2. Szólót énekelt Györbiró István I. éves növ. harmo-

niumon kisérte Ágoston József  III. év. növendék. 
3. „Pókainé" Gyulaitól, szavalta Tankó Péter III. év. növ. 
4. Praeludiumot játszott Fejér Dénes IV. év. növendék. 
5. „Hunyady" Czuczortól, szav. Salamon Márton II. év. n. 
6. Indítványok előterjesztése és megvitatása. 
7. „Fohász" Berzsényitől, szav. Gáspár Árpád III. év. növ. 
8. „Testi büntetés nélkül czélt érhetünk-e a népisko-

lában ?" — módszertani vitakérdés. 
9. Hegedű duettet játszottak Pálosi János és Kovács 

Béla III. éves növendékek. 
Olvasás végett a tanári kar 275 drb könyvet kölcsön-

zött ki az ifjúságnak,  ezen kivül a tanári könyvtárból is 
kapnak olvasmányokat. A kör járatta a Képes Családi La-
pokat és a Magyar Géniuszt. Ezeken kivül olvasták a Katho-
likus Tanügyet, a Népnevelőt' Népiskolai Tanügyet, Nép-
tanítók Lapját, Délvidéki Tanügyet, Magyar Államot, Alkot-
mányt, Közművelődést és Magyar Szemlét. 

Az egyesület szellemi életét tekintve, élénk és pezsgős 
volt, a munkálkodás eredménye még hagyott ugyan sok 
kivánni valót, mindazonáltal a kör érdekeit és czéljait sok 
jeles ifjú  szivén hordá. 

Ezentúl is Isten áldása legyen velünk ! 
Augtisztin  Imre, 

a kör rezetö-elnöke. 



Gyűjtemények. 
/. .4 tanárikar  használatára  álló  könyvtár  szaksze-

rüleg teljesen rendezett állapotban van. Hat csoportba van 
osztva u. m: nevelés-tudomány JOG, irodalom 1)7, történe-
lem földrajz  121, mennyiségtan 19, természettudományok 
33, vegyes: (zene, torna, folyóiratok)  112 kötettel. Az ifjú-
sági könyvtárnak használatra adott 275 kötet hozzászámítva 
van összesen 763 mű. 

Könyvtárunk a f.  tanévben gyarapodott a következő 
müvekkel: 

a) Ajándékozás  útján : 1. A magyar korona országai-
nak mezőgazdasági statisztikája. Az országos statistikai hi-
vataltól. 2. Magyarország népessége a pragramatica sanctio 
korában, az országos statisztikai hivtaltól. 3. Dr. Weisz J. 
Világtörténet 7. kötet, ajándékozta Szabó Ferencz esperes 
4. Dr. Mocnik—Szabóky—Schmidt— Geometria, aj. Lampel 
Róbert, kiadó. 3. Juhay, a gyermek első tanitója, aj. a 
szerző. 6. Sándor Domokos, magyar fogalmazó,  ajándékozta 
Lampel Róbert. 7. Katholikus Paedagógia, Népnevelő, Al-
kotmány és Néptanitók-Lapja egy-egy évfo'yama. 

b) Vétel  útján: Bolanden Konrád munkái közül: 1. 
Kisebb munkák. 2. A soványok és kövérek. 3. Angéla. 
4. Haladás. 5. A csalhatatlanok. 6. Német szellem. 7. A 
nászút 2 kötet. 8. Berta királynő, 2 kötet. 9. Császár és 
állam ellen. 10. Rafael,  2 köt. 11. Sickingen Ferencz, 2 k. 
12. A feketék  és vörösek, 2 köt. 13. A felvilágosultak  2 k. 
14. Savonarolla, 2 köt. 15. Barbarossa, 3 köt. 16. Berta-
lanéj, 3 kötet. 17. Ősnémet szellem, 3 köt. 18. ()-német 
szellem, 3 kötet. 19. A birodalom ellenségei 3 kötet. 20. Tör-
ténelmi beszélyek II. Frigyes korából, 4 kötet. 21. A tönk, 
4 köt. 22. A kerestes vitézek, 4 köt. 23. Canossa, 4 kötet. 
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24. Gusztáv Adolf,  7 kötet. 25. Russeau-Füredi Emil. 26. 
Dr. Szabó Mihály, Tanitók jogai (ujabb kiadás). 27. A Házi-
nevelés példákban, Zámolyi Varga Mihálytól, 2 köt. 28. Ta-
nítóképző Katholikus Tanügy, Egészség. 

II.  Az ifjúsági  könyvtár  szaporodása: 
a) Ajándékozás  utján : 1. A tanári könyvtárból 275 

kötet. 2. A vad ember, Zempléni Gyulától, ajándékozta: 
Balázs Gyula II. éves növendék. 3. Költemények, elbeszé-
lések Báró Eötvös József-tői  ajándékozta: László Sándor 
IV. éves kép. növ. 4. Az ujabb spiritizmus, Dr. Sneid Má-
tyástól aj: Meisel Rezső IV. év. kép. növandék. 4. Xántus 
Elek, gyak. is. tan. 2 frtot  ajándékozott az ifjúságnak  könyv-
táruk gyarapítására. 

b) Vétel  útján : 1. A pokol, Szőts Jenőtől. 2. A no-
libertek, Újhelyi Vilmától. 3. Annyi küzdelem után Lanka 
Gusztávtól. 4. Vérnyomok a hóban Szüts Jenőtől 5. A fe-
jedelemnő unokája, ford.  Csorba Ákos. 6. A vérboszu, Trel-
loni M.-től. 7. Erzsébet királyné, Falk Miksától. 8. Pázmány 
Péter élete, Dr. Áldási Antaltól. 9. Válogatott balladák. 
Arany J.-tól. Petőfiné  naplója és levelei. 11. Magyarok tet-
teiről. 11. 1848 márczius 15-ike. Gracza Gy.-től. 13. Deák 
Ferencz elsőfelirati  beszéde. 14. Bánk Bán, Katona József-
től. 15. Váltogatott költemények, Kisfaluy  Károlytól. 16. 
Válogatott versek. Berzsenyi D.-től. 17. A szigeti veszede-
delem, Zrínyi Miklóstól. 18. Dorotya. Csokonaitól. 19. Kos-
suth 1848. jul. 11-iki Beszéde. Fanni hagyományai, Kár-
mán Józseftől.  A messininiai menyasszony, Schillertől. 22. 
A lelánczolt Proinotheus, Aisehylos. 23. A király házasodik, 
Tóth Kálmántól. 24. A Szent István-éji álom, Schakespeare. 
25. Képes Családi Lapok. Magyar Génusz. 

III.  A folyó  évi tanszer gyűjteményeink: 
a) Ajándékozás  útján való szaporodás: 1. Varász-

táska. 2. Ásványdoboz. 3. Tintartó. 4. Négyszögletes ko-
sárka. 5. Hat szögletes kosárka. 6. Tolldoboz. 7. Nyolcz 
szögletes doboz. 8. Hat szögletes doboz nyakkal. 9. Fali 
kosár. 10. Bélyegdoboz. 11. Kézelő doboz. 12. Takarék-
pénztár. 13. Levélpapír doboz. 14. Zsebkendő doboz. 15. 
Levelezőlap tartó. 16. Képráma, 17. Bőröndalaku doboz. 
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18. Összetett doboz. 19. Tintatartó. 20. Hengeralaku toll-
tartó. 21. Könyalaku doboz. 22. Ügyirat tárcza. 23. Mértani 
alakok hálózat szerint. 24. Szemléltető eszköz ezen tétel bi-
zonyítására, hogy csúcsszögek mindig egyenlőek. 25. Szem-
léltető eszköz ezen tétel bizonyítására (a+b) 2=a2-f-2  a 
6+6a. 26. Szemléltető eszköz annak bizonyitésára, hogy a 
háromszögeinek összege mindig egyenlő két derékszöggel. 
27. Szemléltető eszköz a különféle  területek keletkezésé-
hez, illetve leszármaztatásához. 28. Az egyuemü villamos-
ság bemutatására szolgáló szemléltető eszköz. 29. Kalei-
doskop. 30. A koczka 6 négy oldalú gúlára felbontva.  31. 
Szemléltető eszköz annak bebizonyítására, hogy a fény 
visszaverődésének szöge egyenlő a behatás szögével. 32. 
Fény echo. 33. Szögbenlátó, nedvességmérő. Ezeken kivül 
34. a kézimunka-tanításhoz szükséges néhány taneszköz. Mind-
ezeket Augusztin Imre tanár úr ajándékozta intézetünknek. 

b) Vétel  útján: 1. A kézimunkatanitáshoz szükséges 
anyag és szerszámok. 2 Magyarország és Európa föld-
abrosza. 



8. Gyakorló-iskola. 
Tanítóképző intézetünk növendekei gyakorlati tanítá-

saikat az 1858-ban felállított  négy osztályú fóelemi  iskolá-
ban tartották a jelen tanév kezdetéig. A mely iskola szoros 
kapcsolatban a tanítóképző-intézettel nem állott. Tanítói nem 
gyakorló-iskolai tanítók voltak. Igazgatója nem a képezdei 
igazgató volt, hanem a helyben levő Szent-Ferenczrendü 
szerzat igazgatósága alatt állott, annak tagjai sorából ke-
rültek ki tanitó is. 

Az 1898/9-ik tanév adott tanitóképezdénknek valósá-
gos gyakorló-iskolát. Gróf  Majláth Gusztáv Károly, püspök 
ur ő méltósága, az addig szerepelt főelemi  iskolát, tanitó-
képzóintézeti gyakorló-iskolává tette, annak vezetésére ta-
nítót nevezett ki, igazgatását a tanitóképezdei igazgatóra bizta. 
Gyakorló-iskolánk, a tanítóképző-intézettel szoros kapcso-
latban áll. Van négy osztálya, tehát osztatlan iskola, egy 
tanitó vezetése alatt. A tanítás a népiskolai törvény, püs-
pöki tanterv, részletes tanmenet és órarend szerint folyt. 

Az iskolai rendtartásban a vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter ár által, 1898-ban kiadott népiskolai felvé-
teli, előmeneteli és mulasztási naplók, a tanitás anyagát 
feltüntető  osztály-napló használtatnak, 

Gyakorló-iskolai tanitó fizetését,  az erdélyi róm. kath. 
iskolák és a csiksomlyói róm. kath. iskolák alapjából kapja. 

Csik-Somlyóról bejáró növendékek után, a községi 
pénztárból személyenkint 2—2 frt  tandíj fizettetett  ki, az 
idegen községekből beadott növendékek, a szülők 3—3 fo-
rintot tartoztak személyenkint fizetni,  a mely összeg az is-
kolai taneszközök és tüzelő-fa  beszerzésére használtatott fel. 

Egy igen szép, megható ünnepélyről számolunk be. 
Növendékeink ez év folyamán,  a húsvéti időben vé-

gezték első gyónás- és szent áldozásukat számszerint 32-en. 
Az ártatlan kis gyermekek buzgó imája, mély áhítata, a 
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jelenlévőket meghatotta és a napot sok időre emlékeze-
tessé tette. 

Május 3., 4., 5. és 6-ikán szent gyakorlatok voltak, a 
melyen részt vettek a III-ik és IV-ik osztályos növendékek. 
Szent gyakorlatok után a szent áldozást végeztek. 

Május 19-én az erdélyi püspök ur meglátogatta a gya-
korló-iskolát ; junius 24̂ én megtartatott Karácsony József 
tanitóképző-intézeti igazgató elnöksége alatt a vizsgálat, és 
a Csató József-féle  45 frt  alapítványi kamatot elnyerték: 
Ábrahám Lajos I. oszt., Székely József  II. oszt.. Fazakas 
Ferencz III. oszt. és Péter Sándor IV. oszt. gyakorló-iskolai 
tanulók személyenkint 11 frt  25 krt. 

A) Az elemi gyakorló-iskolai tanulók névsora ós 
általános osztályzata. 

I. OSZTÁLY. 
1 Ambrus Flek, jó. 

Ábrahám Lajos, jeles. 
Báltnt Árpád, jó. 
Bálint János, jó. 
Csiczér Imre, jó. 
Gecző Elek, elégséges. 
Gecző István, elégséges. 
György János, jó. 
Jakab Sándor, jeles. 
Orbán Ferencz, jeles. 
Orbán Sándor, elégséges. 

12 Xántus József,  jó. 

II. OSZTÁLY. 
1 András József,  jó. 

Ifj.  Bálint Ferencz, jó. 
Bálint Ferencz, elégséges. 
Burján Imre, jeles. 
Csiszér Sándor, jó. 
Orbán Imre, elégséges. 
Petres Kálmán, jeles. 
Péter András, elégséges. 
Salamon I^nácz, jó. 
Salamon János, elégséges. 
Sántha Imre, jó. 

12 Székely József,  jeles. 

III. OSZTÁLY. 
1 Ambrus László, jeles. 

Bartalis Márton, jeles. 
Báiint Antal, elégséges. 
Benő Imre, elégtelen. 

Damokos Gyula, elégtelen. 
Hózó Illés, elégséges. 
Fazekas Ferencz, kitűnő. 
Orbán István, elégséges. 
Orl>án Gyula, jó. 
Orbán Tamás, jó. 
Pál Andor, jeles. 
Péter Jzsef,  elégséges. 
Petres Antal, jeles. 

14 Lakatos Antal, elégsőges. 

IV. OSZTÁLY. 
1 Bartalis Antal, jeles. 

Bálint József,  elégséges. 
Csiszér ,Tamás, elégséges. 
Dánel Ágoston, jó. 
Demes Sándor, elégséges. 
Dombi István, jeles. 
Gecző István, elégséges. 
György Lajos, kitüno. 
Kovács András, elégtelen. 
Kovács József,  kitűnő. 
Kósa István, elégséges. 
Kosza István, elégséges. 
Lakatos István, elégséges. 
Márton István, elégséges. 
Miklós Lajos, elégtelen. 
Márkos Gyula, jeles. 
Péter Sándor, jeles. 
Petres Bálint, elégséges. 
SalamonfJózsef,  jó. 
Sulyok Árpád, jó. 
Sándor Kornél, elégséges. 

22 Zöld János, elégséges. 
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tí) Statisztikai kimutatás. 

I- 11. III IV i 
I 
Összesen 

A) Altalános  áramlat  szerint: 1 
Jelentkezett és beiratkozott 20 12 14 22' 68 
Alsóbb osztályból fellépett — 12 14 22 ! 48 
Az osztályt ismételte i i — — — — j — 

Kimaradt j i 8 — - — — ! 8 
Meghalt . . . — — — ! — 

Vizsgálatot tett az év végén 12 12 12 22; 60 
tí)  Születési  év szerint: j 

1885. született 1 
' — 1 1 

1886. — — 2! 2 
1887. ! 1 2 10 13 
1888. i 3 4 6 13 
1889. ! 3 6 2 3 14 
1890. 1 1 5 2 6 — 1 13 
1891. í i 2 — — 1 2 
1892. í 2 — — — 2 

C) Illetőség  szerint: 
Csik-somlyói 12 12 13 14! 51 
Csik-szentléleki — — 1 1 1 
Csik-jenőfalvi i 

í 
— — 1 1 

Csik-madéfalvi I — — i; 1 
Csik-esicsói — — — í 1 
Csik-szentimrei — — — í 1 
Csik-szentgyörgyi — — — í 1 
Csik-menasági — — — i 1 
Csik-szentmártoni — — — í 1 
Csik-kászonujfalvi. — — — í 1 

D) Vallás  szerint: 
Római katholikus 12 12 14 21 59 
Görög katholikus — — — 1 1 
E) Nyelvi  viszonyok szerint: 
Magyar anyanyelvű 12 12 14 22 60 
F)  Szülők  polgári  állása szerint: 
Tanitó, tanár — — 2 2 4 
Hivatalnok — 1 3 — 3 
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B) Statisztikai kimutatás. 

I. II. III. IV. Összesen 

G. kath. lelkész — 
1 

_ 1 1 1 
Iparos, kereskedő 1 — — 1 2 
Földmives 11 11 10 IS 50 
G) Altalános  osztályznt  szerint 

Kitűnő — — 1 2: 8 
Jeles 3 3 4 4 14 
Jó . 6 5 2 2 15 
Elégséges . 3 | 4 5 12 24 
Elégtelen i' — I 2 2 4 

C) A tanulók által használt tankönyvek. 
A) b) C)  k'önt/r. 

Mócsy-, Petrovácz-, Steinberger féle  I.. II., III., IV-ik 
Olvasó : Bárány Ignácz szerkesztése. 
Elemi- és közép-kátékizmus : Egri. 
Biblia : Kisebb gyermekek számára. 
Biblia: Középkorú gyermekek számára. 
Kiadja: A Szent-István-Társulat. 
Földrajz: A III., IV-ik osztály számára. Józsa S.-töl. 
Nyelvtan: A III., IV-ik osztály számára. Vargyastól. 
Számtan: A III., IV-ik osztály számára. Irta Faludi 

(Fuchs) János. 
Egészségtan: Dr. Széli Lajostól. 

D) A taneszközök kimutatása. 
1 drb Magyarország fali  térképe. 
1 drb Európa fali  térképe. 
1 drb Csikmegye fali  térképe. 
Fali olvasó-táblák : Mócsy, Petrovácz. 
Mozgatható betűk gyűjteménye. 
1 drb Számológép. 
1 drb Métermértékek táblázata. 
Természetrajzi ábrák. 
Különböző szemléltető eszközök. 
1 drb Földgömb. 
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9. A tanitó növendékek névsora, 
1. óv-

B N 09 l-i O 
CG 

10 

11 

12 

B 
N 
09 

Szül. 
év 
hó 

Atya, gyám, > 
© 

N tf 
B 
N 
09 

Név 

Szül. 
év 
hó Szülőhely foglalkozás  és 

lakás 
a si ^ 

co Ic 
1« 
O 

nap '3 a « *0 
CG > < QQ 

1 Albert 
József 

1882 
márc. 
30 

Bélafalva 
Háromszékm. 

— Antal 
földész 

Bélafalva 
kün-
lakó 

4 
gymi. 

2 Ambrus 
Szilveszter 

1881 
nóv. 
17 

Cs.-Mindszent 
Csikm. 

Pál István 
földész 

Mindszent 
f.  nép 
U. 

3 Balázs 
Márton 

1879 
nov. 

7 
Futásfalva 

Háromszékm. 
— Simon 
földész 

Futásfalva 
OQ 4 

gyin. 

4 Bardocz 
Endre 

1884 
4pr. 
25 

Szászfalva 
Háromszékm. 

— Ádám 
földész 

Szászfalva 
M 

5 Beke 
András 

1881 
nov. 
29 

Csik-Szereda 
Csikm. 

— Andrásné 
özv. 

Csik-Szereda cS 

6 Csukor 
János 

1879 
dec. 
22 

Gy.-Fehérvár 
Alsófehérm. 

Gyám:Dr. Ujfa-
lusi J. kanónok 
Gyulafehérvár 

>> 
ben-
lakó 

7 Dénes 1881 Brassó Bitai Antal 
földész 

Lemhény 
cC bC kün-4 DOH 7 

Gusztáv aug. 
3 

Brassóm. 
Bitai Antal 

földész 
Lemhény & lakó ist 

8 Fazakas 1882 
m&rc Somlyó — István 

föidész 
cC 4 8 

József 13 Csikm. Csik-Somlyó 
s 

gymi. 
Fábián 1882 — János cQ s 

9 Fábián 1882 K.-Szentlélek földész 
K.-Szentlélek s 9 

Gergely aug. 
12 

Háromszékm. 
földész 

K.-Szentlélek s 9 

Gaál 
Gáspár 

1883 Hilib 
Háromszékm. 

— András 
10 Gaál 

Gáspár 
okt. 
3 

Hilib 
Háromszékm. földész 

Hilib 
s-l • 

9 

Gábor 1882 Kőröspatak — Endre 
11 Gábor okt. 

31 
Kőröspatak kántor tanitó 

Gyula 
okt. 
31 Háromszékm. Peselnek 

12 Györbiró 1882 
jau. 
n 

Bereczk — István 
földész ben-12 

István 
1882 
jau. 
n Háromszékm. Bereczk lakó 
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2 4 3 9 — — 3 3 1 — 2 — — 1 — — — 3 2 4 — — 3 3 3 5 

4 4 3 2 — — 2 1 3 — 3 — — 2 — — — 3 4 4 — — 3 3 3 4 

4 5 2 2 - — 6 4 2 — 3 — — 2 — — - 3 4 4 — — 3 3 3 & 

2 3 2 2 — — 3 3 2 — 3 — — 2 — — — 3 2 2 — — 3 3 3 8 

2 2 1 1 — — 2 1 1 — 1 — — 2 — — — 3 4 4 — — 3 3 3 2 

2 
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3 3 3 — — 3 3 2 — 3 — — 2 — — — 3 4 4 — — 3 3 3 3 

2 4 2 2 — — 4 2 3 - 2 — — 2 — — — 2 2 1 — — 3 2 3 4 

3 5 3 3 — — 2 4 2 — 5 — — 2 — — — 3 3 3 - — 3 3 2 5 
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I. ÓV 

Kimaradt: Balázs Antal, 

i Szül., 1. 
t i N I 
tc év, 

hó, 
, Atya, gyam o > 

•5 Név 
év, 
hó, Szülőhely foglalkozás  ós >i 

î\ 

év, 
hó, lakhelye •ej S i 3 
ii ap — 

i ! 
ii ap 

> K 1 co 

13 Kiss 
József 

îşi» 
fcbr. 
11 

Eszteluek 
Háromszékm. 

1 

— Sándor 
földész 

Esztelnek 
kün- 4 
lakó gymn. 

14 Kászoni 
János 

1884 
márc 
28 

Csatógszeg 
Csikm. 

— Lajos 
napszámos 
Csatósszeg 

1 i ben-
lakó 

f.  nép 
isk. 

ir> Lakatos 1883 
jun. 
22 

Somlyó , — Izra 
tanár 

CG kün- 4 ir> 
József 

1883 
jun. 
22 Csikm. j Somlyó | lako gymn. j 

16 László 1882 
okt. Zsögöd — István 

földész 
i I lm í 

í * s 
16 

Imre 3 
1880 
dec. 
31 

Csikm. Zsögöd — 

lm í 
í * s 

17 Márton 
3 

1880 
dec. 
31 

Altórja — Mihály ce 4 17 
Mihály 

3 
1880 
dec. 
31 Háromszékm. Altórja r-

ce 
| Ptif.: 

18 Molnár 1882 
okt. 
12 

Kőröspatak — Istvánné -4-3 ben-18 
András 

1882 
okt. 
12 Háromszékm. Kőröspatak CS bC lakói 1 

19 Nyáguly 1869 
dec. 
6 

Szentkatólna — András 
földész cC kiin- I j 

19 
Miklós 

1869 
dec. 
6 Háromszékm. 1 Szentkatólna lakó 

20 Oláh 1882 
ápril. 
25 

Gy.-Szárhegy ! — Dénes 
raktáros 1 

E : 4 ; 20 
Gyula 

1882 
ápril. 
25 Csikm. Borszék 1 gymn.: 

Pap 1884 Nyújtód — István g 
21 Pap márc 

í 20 
Nyújtód ' tanitó 21 

István 
márc 
í 20 Háromszékm. K.-Almás -o i Í 

22 Páll Í1881 Hatólyka — Dénes 
földész 

i ~ ! 4 : 22 
Gyula szept 

! 27 
Háromszékm. Hatólyka polí.; 

23 Tuzson J1880 Lemhény — György 
földész 23 

Ferencz iszept 
7 

Háromszékm. I Lemhény 
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4 5 4 4 — — 4 4 3 — 5 — — 2 — — — 3 3 4 — 8 3 2 5 

1 2 2 1 — — 4 3 1 — 2 — — 1 — — — 2 1 4 — — 2 3 3 2 

3 3 3 4 — — 3 3 3 — 3 — — 2 — — — 3 2 2 - — 2 3 2 3 

4 5 3 4 — — 3 5 2 — 4 — — 3 — — — 4 4 4 — 2 3 3 5 

2 3 2 3 — — 3 2 3 — 2 — — 2 — — — 4 3 4 — — 2 3 2 3 

3 1 1 1 — — 1 1 1 — 1 — — 1 - — — 2 1 2 — - 2 2 2 1 

3 4 3 4 — — 3 4 3 — 4 =r — 2 — — — 3 4 3 — — 3 3 2 4 

3 4 3 3 — — 2 4 2 — 4 — 2 — — — • 4 4 4 — 3 3 2 4 

1 2 2 1 — — 3 2 2 — 2 — 2 — — — 1 1 3 — — 1 3 3 8 

o 3 3 3 — — 2 3 2 — 2 — 9 — — — 4 4 4 — 1 2 3 3 

4 5 2 3 — — 5 4 3 — 3 — 2 — — — 3 4 4 — 3 2 2 6 

Benedek Imr<3 és Incze János. 
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n. ÓV-

Szül., 
év, 
hó, 

Atya, gyám, > 
o & 
SD g 45 

K 
CG 

Név 

Szül., 
év, 
hó, Szülőhely foglalkozás  és 

lakhelye 
Gft Mft 

r-» 
c cö p^ 

t« 

K 
i 

o nap 

foglalkozás  és 
lakhelye 

'a C 

t« 

K 
OG > < Xt 3 
1 Balázs 1881 

szept 
16 

1882 
márc 

2 

Kozmás — Mihályné ben-
Gyula 

1881 
szept 
16 

1882 
márc 

2 

Csikmegye Kozmás lakó j 

2 Bálint 

1881 
szept 
16 

1882 
márc 

2 
Szt -mre 

— János 
kereskedő kün-

Sándor 

1881 
szept 
16 

1882 
márc 

2 Csikmegye Szentimre lakó ii 
1877 

Csikmegye 
— Péter „ ij 

ü 3 Demes jun. 
18 

1882 
jan. 
23 

Mindszent gyám 00 3 
Ignácz jun. 

18 
1882 
jan. 
23 

Csikmegye Mindszent jun. 
18 

1882 
jan. 
23 

Csikmegye 
- Ferencz 

4 György 

jun. 
18 

1882 
jan. 
23 

Szentkirály földész M g 
Gyula 

jun. 
18 

1882 
jan. 
23 Csikm. Szentkirály 

1882 
jun. 
12 

— Dénes •M cs 
5 Hadnagy 

1882 
jun. 
12 

Farkaslaka fóldész Lm 
Dénes 

1882 
jun. 
12 Udvarhelym. Farkaslaka o cC 

f* Imre 1881 
márc 

8 
1882 
szept 

Szentkatolna — Andsásné jm ben- o 
O Sándor 

1881 
márc 

8 
1882 
szept 

Háromszékm. Szentkatolna lakó 

7 Kanabé 
Mihály 

1881 
márc 

8 
1882 
szept Hatolyka 

Háromszékm. 

— Dénes 
fóldész 

Hatolyka 
QS 
m 

t£j 

05 
kün-
lakó 

1 
> 

-a» 

8 Király 
István 

1882 
decz. 4 

Pólyán 
Háromszékm. 

— Istvánné 
Kézdi-Polyán S »© | 

9 Kovács 1880 
okt. 
10 

1880 
JuL 
31 

1882 
márc 
26 

1882 

Szentlélek 
— István 

földész 
03 

ben- c 
9 

Jakab 
1880 
okt. 
10 

1880 
JuL 
31 

1882 
márc 
26 

1882 

Háromszékm. K.-Szentlélek s lakó l-H 

10 Nagy 

1880 
okt. 
10 

1880 
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Kimaradt: Ambrus Kálmán. 
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2 3 2 2 — — 2 3 2 - 4 3 3 2 3 — — 3 3 2 3 8801-1897. Mpt. 24. Heg. éat. «ta» : 140—1899. Jm. 16. 

N e ra V i z 8 g á z 0 t t 904-1899. 
márczius 18. 

N e m V i z 8 g á z 0 t t 964-1899. 
márczius 18. 

2 3 1 1 — — 3 2 2 — 2 3 3 1 3 — - 3 3 3 2 8801 —iWS. «sept. S4* Begetf  Mg. *ta* • 149—1999. Jm. IS. 

N e m V i z 8 g á z 0 t t 964-1899. 
márczius 18. 

2 3 3 3 — — 4 2 4 — 4 3 3 4 — — — 3 3 3 4 B801-1897. flftept.  94. Heg. eng. iitm» : 194—1849. JM. 16. 

2 4 4 4 — — 4 4 4 — 4 3 3 4 — — - 3 3 3 4 s 
» 

N e m V i z 8 g á z 0 •t t 964—1899. 
márczius 18. 

N e m V i z 8 g á z 0 t t 

2 3 1 2 — — 3 4 3 — 4 3 3 4 3 — — 4 3 3 3 
8801—1897. giept, M. Heg. e»g. mta»; 149—1899. jtt. 16. 

* 
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Veszelovszky 
Diómedes Gá-

bor 
Ziraányi 

Dezső 

1879 
márc 
24 

1877 
szept 

16 

Zolyom 

Szeged 

— András 
raktárkezelő 

— János ró
m

. 
ka

th
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m
ag

ya
r 

— 

IV. 
emu. 

i. 
év. 

n . ó v -

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

Böjthe 
Otillia 

Györpál 
Berta 

Harmann 
Tivadar 

Kristó 
Ida 

Megyaszai 
Anna 

Vántsa 
Róza 

Zimányi 
Dezső 

1882 
âpril. 
23 

1881 
okt. 
17 

1874 
m&i. 
31 

1882 
jul 
30 

1883 
jon 
2 

1878 
decz. 
30 

1876 
szept 

17 

Szereda 
Csikmegye 

Szentgyörgy 
Csikmegye 

Fogaras 
Fogarasm. 

Csatószeg 
Csikmegye 

K.-Vásárhely 
Háromszékm. 

S.-Sztgyörgy 
Háromszékm. 

Szeged • 
i 

— Sándor 
czipész 

Csik-Szereda 

Simon Anna 

— Mihály 
kovács 

— István 
tanitó 

Cs.-Sztkirály 
Rácz Anna 

özv. 
K.-Vásárhely 
— György 
földbirtokos 
S.-Sztgyörgy 

— János 
i 

róm. 
kath, 
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ev. 
ref. 

róm. 
kath, 

9 

ma-
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né-
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«1 

ma-
gyar 
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I-
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Min., illetve 
píispüki magán* 
tanulói enged, 

száma cs kelte 

N e m V i Z 8 g á Z 0 t t 9 6 4 - 1 8 9 9 . 
márczius 18. 

3 2 3 — — 3 2 4 — 4 3 3 4 3 — — 3 3 4 3 5 0 3 7 - 1 8 9 9 . 
november 26. 

f o l y a m 

2 3 1 3 2 — 3 3 4 — 2 3 4 4 - — 4 2 2 - 3 3 9 6 6 — 1 8 9 7 . 
október 5. 

2 3 4 4 4 — 4 4 3 — 4 3 3 4 — — 3 o w 3 — 4 5 3 5 8 — 1 9 7 . 
decz. 22. 

N e M V i z S g á 7 0 t t — 
3801-1887. uept.24. 
Heg. éne. Máma: 
149—1899. Jad. 1«. 

! 3 4 3 5 3 — 3 3 2 — 3 3 3 3 — — 3 1 2 — 5 3 9 6 6 - 1 8 9 7 . 
okt. 5 . 

2 4 — 5 4 — 4 2 2 — 2 3 2 3 — — 4 3 3 — 5 4 7 0 1 — 1 8 9 7 . 
nov. 15. 

; 2 
1 

3 2 3 2 - 3 3 2 — 2 3 2 3 — — 3 3 4 — 3 4 8 7 2 - 1 8 9 7 . 
nov 27 . 

t 
i 

l  2 

M 

3 2 4 4 — 4 2 3 — 2 3 3 5 3 — 4 3 3 4 5 5 0 3 7 - 1 8 9 8 1 
noveÉber 26. 
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László 
Berta 

Szabó 
Emma 

1881 
máj. 
24 

1879 
febr. 
16 

Taplocza 
Csikm. 

Szereda 
Csikm. 

— Ignácz 
magánzó 

C8.-Taplocza 
— János 

magánzó 
Cs.-Szereda 

róm. 
katli. 

ma-
gyar 

II. 
év-
foly. 

IV. év-

t 1 Biró 
Mária 

1877 
jan. 
24 

Udvarhely* 
Udvarhelym. 

— Elek 
hivatalnok 

Gy.-Sztmiklós 00 
2 Gereöffy 

Jolán 
1880 
okt. 
5 

Gy.-Sztmiklós 
Csikmegye 

— Ferencz 
ny. járásbiró 
Gy.-Sztmiklós 

S 
JX a 

Ci 

3 Hozó 
Anna 

1877 
jan. 
28 

Gy.-Sztmiklós 
Csikmegye 

- Pál 
tanitó 

Gy.-Sztmiklós 
O 

>> 

>> 
o 

4 Karácsony 1880 
okt. 
2 

Gy.-Sztmiklós — Zakariás 08 60 
( 

> 

Erzsi 
1880 
okt. 
2 Csikmegye Gy.-Sztmiklós cC *<D 

5 Kekel 1877 Petrozséoy — József OS S 
M 
•FH 

József ky. Hunyadm. bányász S 1 

6 Winternitz 1878 
ápr. 
12 

K.-Vásárhely — Ferencz 
i—4 

Irma 
1878 
ápr. 
12 Háromszékm irnok 

1878 
ápr. 
12 S.-Sztgyörgy 
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Min., illetve 
plspOkl ma-
giotaanlót 

••ged. 
nima és 

kelte. 

N á 
| 1065 N e m V i Z S g á z 0 t t JB97. 
párc 14. 

2 14018 2 3 3 4 4 4 3 3 3 4 — 3 4 — — 3 4 — 4 1 S .— «897. 
|okt. 14 

folyam. 

4212 
3 3 4 4 4 3 3 3 3 3 3 2 3 3 4 3 4 3 1897 

okt. 15. 
3666 

3 2 3 3 3 3 3 2 3 2 2 2 3 3 1 4 3 1897 
szept15 

4312 
3 3 4 3 3 4 3 2 3 2 3 2 3 4 4 1 4 3 1897 

okt. 19. 
4212 

3 3 2 3 3 3 2 1 2 2 2 2 4 3 2 3 3 1897 
okt. 19. 
4072 

3 3 4 3 4 2 3 4 3 3 3 3 2 2 2 3 4 3 3 1898 
okt. 6. 
4212 

3 3 4 4 4 4 3 2 3 3 2 3 3 4 4 3 4 4 

f 

1997 
okt. 19. 
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Tanulmanyi előmenetel osztályonkint ós tárgyankint. 
R e n d e s t a n u l ó k . 

1. évfolyam. 

Sor-
szám 

Tantárgy 
i 

Kit. Jeles Jó jElégs 
j 

Elégtj Ősz-
szeg 

í 
2 
3 
4 

1 
7 
8 

i S 
11 
12 
13 

Hittan 
Nevelés 
Magyar nyelv 

i Német nyelv 
Számtan 
Földrajz 
Természetrajz 

1 Ének 
í Orgona 

Hegedű 
Rajz 
Szépírás 
Torna 

2 
5 
1 
3 
5 
3 
4 
1 
4 
2 
4 

8 
! 8 
i 6 

4 
10 
7 

18 
3 
7 
5 
(5 
4 

10 

i i 
G 

11 
7 
8 
G 
1 

15 
4 
4 

13 
19 
13 

i 
2 
4 
3 
7 
4 

4 
8 

12 

2 
2 

3 

i 
— 

i 
í 23 
1 23 

23 
23 
23 
23 
23 
23 
23 
23 
23 
23 
23 

Összeg : 34 96 118 25 - |309 
11. évfolyam. 

Sor-
szám' Tantárgy Kit. Jeles J ó Elégs Elégt I Ö S / . -

szeg 

í 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 y 

10 
ii 
12 
13 
14 
15 

Hittan 
Nevelés 

1 Módszer 
Magyar nyelv 
Német nyelv j 
Számtan ! 
Földrajz 
Jermészetrajz 
Ének 
Orgona 
Hegedű 

I Összhangzattan 
I Kajz 
!' Szépírás 

Toina 

3 
5 

1 

2 
9 

i 2 
|i 3 

3 
i 3 
i 3 

1 1 

9 
5 
5 
7 
4 
9 
4 
9 
5 
8 
2 
8 
3 
9 
8 

2 
3 
2 
5 
4 
2 
6 
3 
3 
1 
G 
3 

11 
5 
4 

1 
1 
1 
G 
1 
2 

3 
2 
3 

, 1 

l 

14 
14 
14 
14 
14 
14 
14 
14 
14 
14 
14 
14 
14 
14 

í 14 
Összeg : ! 34 j 95 ; (»o ! j — 1 5 » 1 0 
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III. évfolyam. 

~T  — ••— - -j 
S(?r" Tantárgy j 
szám | 0 , 7 

i Kit. Jeles Jó Blégs. Elégt Ösz-
SZCg 

1 Hittan | ! 6 9 tí 1 22 
2 Nevelés 1 li 5 (•> 8 3 — 22 
3 Módszertan j. 6 6 •7 3 — 22 
4 Tanítási gyakorlat 4 9 9 — 22 
5 Magyar nyelv :: 4 5 10 2 1 29 
6 Német nyelv 3 7 6 6 22 
7 1 Mértan II 3 13 6 • 22 
8 Történelem j 9 6 6 1 22 
9 Természetrajz ) 5 12 5 — 22 

10 Természettan i 8 2 9 3 22 
11 Ének i 7 4 7 4 1 22 
12 Orgona : 7 1 5 9 — 22 
13 Hegedü 3 3 6 9 — 22 
14 Összhangzattan i 7 3 11 1 — 22 
15 Rajz 11 8 10 4 — — 22 
16 ! Torna 6 9 6 1 — 22 

Összesen: jj 87 jlOO 111 52 2 852 

IV. évfolyam. 
Sor- | 
szám 

Tantárgy Kit. Jeles Jó Blégs. Elégt Ösz-
szeg 

i ; 
2 ! 

3 ; 
4! 
5 i 
G 
7 
8 
9 ' 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 

i 
Hittan 
Nevelés 

' Tanítási gyakorlat 
Magyar nyelv 
Német nyelv j 
Mértan i 

, Történelem j 
Alkotmánytan 
Természettan 
Vegytan 
Gazdaságtan 
Ének 
Orgona 
Hegedű 
Összhangzattan 
Rajz 
Torna 

jj 
i 4 
! 3 

1 
i 1 
! 2 

5 

! 5 
4 

2 
2 
4 
8 

1 6 
2 

4 
4 
1 
tí 
3 
6 
3 
8 
3 
4 
8 
5 
2 

2 
6 

1 
| | | | | | | 

M
 í 

1 ! 1 1 1 1 ! I
I 

1 1 ~ I
5* 

I
I 

1 
I

I 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1. I

I J 
1 

8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 

Összesen: II 49 65 18 4 : — 136 
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I . é v f o l y a m . 

Erkölcsi  magaviselet:  Példás : 2 - 868% ; dicsé-
retes: 7 = 30'38°/«; jó 6 - 2608%; törvényszerű: 8 -30*48%. 

Szorgalom  : Ernyedetlen : 1 - 4'34°/0 ; kitartó: 5 
21*6°/o; Jó: 5 = 21*6%; kellő: 5 = 217%; hanyatló: 
7 = 30*44%. 

Általános  osztályzat:  Kitűnő : 1 — 434% ; jeles : 5 — 
21*6%; jó: 5 = 21*7%; elégséges: o = 217%; elég-
telen : 7 = 30-43%. 

II. évfolyam. 
Erkölcsi  magaviselet  • Példás : 1 = 7*14%; dicsé-

retes: 12 = 85'68°/o; jó : 1 = 7*14°/0 ; törvényszerű: —, 
nem törvényszerű: —. 

Szorgalom:  Ernyedetlen: 1 = 7*14%; kitartó: 
10 == 71-4°/o; kellő: 3 == 21-42°/o ; hanyatló : —;semmi: —. 

Általános  osztályzat:  kitűnő: 1 = 714%; 9 = 
64.26%; jó: 3 = 2142%; elégséges: 1 714%; 
elégtelen : —. 

III. évfolyam. 
Erkölcsi  magaviselet:  Példás: 2 — 9*08%; dicsé-

retes: 7 = 31*78% ; jó : 9 -= 40*86% ; törvényszerű : 4 
18*16%; nem törvényszerű: —. 

Szorgalom  : Ernyedetlen : 3 = 13*62% ; kitartó : 6 -
27*24% ; kellő : 2 = 9% ; jó : 9 = 40*86% ; hanyatló : 
2 = 9%. 

Altalános  osztályzat:  Kitűnő : 3 = 13*62% ; jeles : 
6 -= 17*24% ; jó: 9 40*86°/o; elégséges: 2 = 9%; 
elégtelen: 2 = 9%. 

IV. évfolyam. 
Erkölcsi  magaviselet:  Példás : — ; Dicséretes : 2 

25%; jó: 5 = 62*5%; törvényszerű: 1 — 12*5%. 
Szorgalom  : Ernyedetlen : — Kitartó : 7 = 87*5% ; 

kellő: 1 = 12*5%. 
Általános  osztályzat:  Kitűnő : —. Jeles : 7 = 87.5% : 

jó : 1 = 12*5%. 
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M a g á n t a n u l ó k . 
I. évfolyam. 

Sor- Tantárgy 
n [ 

1 Kit. ! 
Î 
i 

Jeles 
Jó Klégs IOIégt Ösz-

szám i ! 
1 

szoK 

1 Hittan 2 1 
í 2 i 1 fi 

2 Nevelés íi 1 2 1 fi 
3 Magyar 1 — î 3 2 <; 
4 Német — 3 1 2 fi 

Számtan i — 2 1 3 fi 
fi Földrajz 1 — 5 fi 
7 Természetrajz — — tí — 6 
8 Ének : — — 6 — 6 
9 1 Orgona |í 1 1 — 4 — fi 

10 Hegedű l', — 3 — — ; 3 
11 Rajz 1 — — ő 1 — fi 
12 Szépírás — — 0 — fi 
13 Torna — 2 3 1 — fi 

Összesen : 4 14 37 1 37 20 1 75 

II. évfolyam. 

Sor-
szám Tantárgy Kit. Jeles Jó 

i 
Elégs Elégt Ősz-

szeg 

í 
2 
3 
4 
5 
(j 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 

Hittan 
Nevelés i 
Módszertan 
Magyar nyelv 
Német nyelv 
Számtan 
Földrajz 

i Ţern^szetrajz 
Ének 
Orgona 
Hegedű 

! Összhangzattan 
Rajz 
Szépírás 

ji Torna 

1 

1 

2 

2 

2 
3 
4 
1 

1 
2 

1 
2 
í 
3 
3 
2 
1 
6 
4 
3 
1 
3 
4 
3 

1 
2 
3 
3 
1 
1 
1 

1 
2 
3 

1 
1 I

I i 
1 

1 
- 1

 
1 

1 
1 

1 
1 

i 
1 

I 

5 
6 
(i 
li 
B 
6 
6 
6 
6 
6 
1 
6 
6 
6 
1 

Összesen : ! 2 17 37 ! 20 3 78 
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ül. évfolyam. 

Sor- Tantárgy K , : Jeles Jó 
i 
Elégs 

1 "" "í/\ 
lElépt ( ) s z " 

szám I . - —, ^ - !___ L *M"A 

í Hittan _ 1 1 
i 

r i i \ 

2 Nevelés — — i — 1 
3 Módszer — — i 1 
4 Tanítási gyakorlat — — i — ] 

5 Magyar nyelv — - - í — — J 
6 Német nyelv — — i — — ; 1 
7 Mértan — — i — - ; 1 
8 Történelem — 1 — i 1 i 
9 Természetrajz — 1 i — 

10 Természettan — — — i — 1 
11 Ének — — 1 — — 1 
12 Orgona — — — i 
13 Összhangzat — — . — i — 1 
14 Rajz 1 — 1 

j 
— - ! i 

15 Szépírás — 
1 1 — — - I i 

Összesen: 1 i 1 7 - 15 

IV. évfolyam. 

S o , r - Tantárgy Kit. Jd. j Jó Elégs'Elé-t! ( ) s z" szám ' | s/.cg 

1 Hittan I 1 5 i _ (i 
2 Nevelés — 1 i ! 4 ! - C> 
3 Tanítási gyakorlat — — 4 2 í — 1 6 
4 |. Magyar nyelv- — | 

— 3 3 í - (» 
5 Német nyelv 1 3 2 — i " 6 í Mértan 1 1 5 í ! o 
7 i Történelem 1 í 3 1 1 i - « H !' Alkotmánytan 1 5 1 r, 
9 Természettan — 3 3 G 

10 ; Vegytan — 3 3 í — G 
11 Gazdaságtau ! 4 2 (') 

12 1 Ének 1 4 ! 1 ! - ! G 
•13 !, Orgona I1 — 2 i 2 - 4 
14 j; Hegedű 1 | 1 2 i 3 
15 Í! Összhangzattan — 1 3 1 - i 4 
Ifi Rajz 2 1 2 1 i G 
17 Torna — 2 4 — G 

Összesen : , 3 21 48 23 - Dö 
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I . é v f o l y a m . 

Erkölcsi  magaviselet:  Példás: —. Dicséretes : G = 
100%. 

Szorgalom  : Ernyedetlen : —. Kitartó : — Kellő : 6 = 
100°/0.f 

Általános  osztályzat:  Kitűnő : —. Jeles : 1 = 16*4% ; 
jó 3 = 492%; elégséges : 2 = 32*8%. 

n. évfolyam. 
Erkölcsi  magaviselet:  Példás : —. Dicséretes : 4 — 

65-0% ; jó : 2 = 32*8%. 
Szorgalom  : Ernyedetlen : —. Kitartó : —. Kellő : 3 — 

49'2°/o ; változó : 3 = 49'2%. 
Általános  osztályzat:  Kitűnő : —. Jeles : —. Jó : 2 = 

32 8°/.; elégséges: 1 = 164%; elégtelen : 3 = 49-2%. 
ül. évfolyam. 

Erkölcsi  magaviselet:  Példás : —. Dicséretes : 1 = 
100°/o. 

Szorgalom  : Ernyedetlen : — Kitartó : —. Kellő : 1 = 
100%. 

Általános  osztályzat:  Kitűnő : —. Jeles : —. Jó : —. 
Elégséges: 1 = 100%. 

IV. évfolyam. 
Erkölcsi  magaviselet:  Példás : —. Dicséretes: 6 = 

100%. 
Szorgalom  : Ernyedetlen : —. Kitartó : —. Kellő: 6 = 

100%. 
Általános  osztályzat:  Kitűnő: —. Jeles : —. Jó : 5 = 

82°/o; olégséges: 1 = 16'4%. 
Összegezés. 

Erkölcsi  magaviselet:  Példás: 5 = 5'8%; dicsé-
retes :I{45 = 52*8%; jó: 24 = 26*8%; szabályszerű: 12 = 
14% ; nem szabályszerű: —. 

Szorgalom  Ernyedetlen: 5 = 5*8°/o; kitartó: 26 = 
30 2°/0; jó: 14 — 16°/.; kellő: 29 = 33*7%; hanyatló: 
12 = 14°/o; hanyag: —. 

Általános  osztályzat:  Kitűnő: 5 = 5*8%; jeles: 
28 = 32-5% ; jó : 28 — 32'5°/0; elégséges: 13 = 15%; 
elégtelen: 12 = 14o/o. 
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A) Általános áramlat szerint 
Rendes 
tanulók 

ös
sz

es
en

 I
 

Magán 
tanulók 

fi a> m 1 OÍ A) Általános áramlat szerint 

I III II 
1 

1 
IVí 
J 

ös
sz

es
en

 I
 

i. II. 1 
Illjiv 

CSJ 1 Uj k '/; 1 ./—v • •w' 
Ú 

Felvétett és beíratott [26 15 23 8 72; 14 7 2 6 | 29 
Alsóbb osztályból felép. — 15 23 8 46,(14 7 2 6 29 
Más intézetből jött 26 — — — | 2614 — — — 6* 
V. gymnáziuraot végzett — — — — , —1 6* — — — 6 
IV. gyran. végzett 16 — — — 16 6 — — — 2 
IV. polg. isk. végzett . ij 7 — — — i 7; 2 — — — — 

Felsőnépiskolát végzett i 3 — — — 3] i— — — — i — 
Kimaradt 3 1 — — i — — — — 

Meghalt . . . j — — — — 1 — — — í; 
Összesen vizsgázott. 23 15 22 8 67 6 6 i 6 j 19 

is 
B) Születési óv szerint. 

1884. 3 ___ 3 
1883. | 3 3 1 1 
1882. í 9 8 2 — 19 1 2 _ 3 
1881. 1 4 4 6 — 14 1 i 2 
1880. 4 2 5 3 14 2 2 
1879. 3 5 4 12 2 i 

11 Ö |! O 
1878. 3 3 4 1 — i |í 6 
1877. 1 1 i 2 1 3 ii 4 
1876. 1 1 II 2 
1874. ! 1 1 2 1 j; 3 
1873. ! 1 i 1 1 !! 1 
1872. í j — | 1 — , 1 
1870. — ! i í 1 — 1 

Összesen: | Í26 15 23 8 72 114 7 2 6Í 29 

* Egy tlicologiai végzettséggel. 
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! 
(') Illetőség szerin. 

1 I ; t 

I. 

leiides 
anulók 

1 
Il.jlII 

1 1 

1 

IV 
i 

Ö
ss

ze
se

n 

, i 

I. 

Magán 
lanulól 

1 
II .1111 

1 _ J 

í 1 

IV 
! 

Ö
ss

ze
se

n 

Csikmegye 
Háromszékmegye. j 
Udvarhely 
Brassó j 
Küküllő | 
Alsófehér 
Szeben 
Fogaras 
Tolna 
Kolozs 
Csongrád „ 
Zolyom „ 
Hunyad 

Összesen: 

8 
16 

' 1 
f î 

26 

10 
4 
1 

15 

11 
8 
3 

1 

23 

j 
1 

1 

24 

1 » 
32 
5, 
1! 
1 
1 
1 

72 

1 
2 

. 5 

1 

1 
1 
1 
1 
1 

14 

3 
2 

1 

1 

7 

2 

2 

3 
l| 
H 
i 

í 
6 

9 
5 

! 6 

i 

2 
1 
1 
9 
1 
1 

29 

1» Vallás szerint 
1 

_ _ J 

f  Rendes 
tanulók 

c <D OQ I 
1 Magán 

tanulók 
II 
l! g !l i * GO ; co I o II 

1» Vallás szerint 
1 

_ _ J 

|l 
I. 

L 
II. III IV; 

NJ cn m 1 
O 

|i. II. III IV 

II 
l! g !l i * GO ; co I o II 

Római katholikus 
II 
'26 15 23 8 

1 1 
72 14; 6 2 6 28 

Ev. református — 1 1 1 1 
Összesen: 26 15 23 8, 72 14 7 2 6 | 29 

K) Nyelvi viszonyok szerint 
| 

|! 

Magyar 126 15 23 8! 72 13 6 2 6 II 27 
Német !— — ' 1 — 1 ! 2 

összesen: |26 15 23 8, 72 14 7 2 6 29 
Szülők polgári állása szerint. 
Tanitó, tanár 4 _ 1 4 1 — 1 i 2 
Földész 16 10 15 3 44 4 1 — i 5 
Iparos, kereskedő !— 1 2 2 5 4 2 — 1 ! 7 
Állami v. közs. tisztvis. — — — — : — i 3 — — 3 6 
Munkás, napszámos 1 — 1 — : 2 i— — — 

Egyéb 1 4 5 3 17Í 3 3 2 1 ; 9 
Összesen : 26 15 23 d 72Í14 7 9 fi 1 '29 



10. Tanképesitő vizsgálatok. 
Tanképesitő vizsgálatra tanítóképzőnk IV-ik évfolya-

mát sikerrel elvégzett 14 tanitónövendék bocsáttatott. Eze-
ken kivül 3 jelölt javitó vizsgálatot tett. 

Az egyházmegyei főtanfelügyelő  által, a kidolgozásra 
felterjesztett  Írásbeli tételek közül, a csillaggal jelzettek 
hagyattak jóvá. 

Neveléstan. (Magyar nyelvi értekezés.) 

1-*) A jó jellem ismertető jegyei és fejlesztésének  esz-
közei a népiskolában. 

2. Párhuzam Pestalozzi és Herbart között. 
3. Ki a jó hazafi  és mikép nevelhetjük növendékein-

ket jó hazafiakká? 

Német nyelv. (Fordítás németből magyarra.) 
Ahn-Erényi, gyakorlati tanfolyamából. 

1. Die drei guten Scrüchlein Von Grimm (156. lnp.) 
2.*) Gczundheit ist ein groscr Schatz. Nach Sulzniíinn (1(>U 1.) 
3. Dor Weinberg. Nach Schmidt (156. 1.) 

Mértani  írásbeli  tételek. 
1*) Bizonyos asztalosnak egy 7 m. 22 cm. hosszú és 

5 m- 48 cm. széles szobát kell kipadoztatnia; hány forintba 
kerül ez, ha nsz. m. 1 frt  20 kr számíttatik, hány 29 cm. széles 
deszka kívántatik a munkához: 

2. Mily hoszuaknakkell valamely vár bevételére használ-
ható lajtorjáknak lenniök, ha a várat 10 m. 12 cm. széles árok 
választja el az ostromlóktól és ha a vár fala  7 m. 62 cm. 
magas? 
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3*) Valamely háztető gerendázata alul 14 m. 18 cm. szé-
les, a magasság 6 m. 68 cm., mily hoszuaknak kell a szaru-
fáknak  lenniök? 

4. Mily hosszúnak kell valamely koczka alakú verem-
szélének lenni, hogy tartalma két akkora legyen, mint ama 
verem tartalma, melynél egy-egy oldal 2 m. 25 cm.? 

5. Hány litres azon hordó, melynek hossza 96 cm. a 
fenék  átmérője 46 cm., a szádának átmérője 73 cm. ? 

6. Mekkora egy függélyes  kúpnak fölülete.  ha a kúp ol-
dala 4 dm. 6 cm.; az alap átmérője 2 dm. 8 cm.? 

7. Hogyan történik a görbe vonalú lapok felmérése? 
8 Hogyan mérhető meg azon vonal, melynek csak egyik 

pontjához férhetünk  ? 
9. Hogy történik a magasságmérés árnyék segítségé-

vel s bizony itassék be ennek helyessége? 

Gazdaságtani  tételek. 

1.*) Melyek a sikeres állattenyésztés föltételei? 
2. Hogy kell a melegágyat elkészíteni s mi a czálja ? 
3. A fanemesités  feltételei. 
4. A kiültetett gyümölcsfákat  hogyan kell ápolni ? 
5. A gyümölcsfa  átültetésénél minő eljárás követendő? 
6. A konyhakert beosztása s különösen a gyöknövé-

nyek termesztése körül minő eljárás követendő? 

Természetrajzi írásbeli tételek. 
Állattanból. 

1. Melyek a macskafaj  jellemző tulajdonságai ? 
2. Mik tartoznak a kúszó madarak rendjéhez s melyek 

tulajdonságaik ? 
3.*) Melyek a hazánkban előforduló  mérges és nem 

mérges kigyók s mi jellemzi különösei a mérges kigyókat ? 

Növénytanból. 
1. írassanak le a keresztes viráguak. 
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2. A Szironta-félék  s tulajdonságaikról. 
3. A Beléndek és rokonai Írassanak le. 
4. A Kétlaki növényekről. 

Ásványtanból. 

1. Melyek a Kovagok jellemző tulajdonságai? 
2. A vas és ennek előállításáról. 
3. Melyek az éghető ásványok s mik tulajdonságai 

ezeknek ? 

Természettan: 

1. Mariotte törvényének gyakorlati alkalmazása. 
2. A jó és rosz hővezetőkről. 
3.*) A folyadékok,  fenék  és oldalnyomásán alapuló 

készülékek ismertetése. 
4. A mesterséges delej készítése. 
5. A villamos áram hatásai. 
6. Az egyszerű gépek. 
7. Az akkord és a hangszínezet ismertetése fizikai 

alapon. 
8. Melyek a tiszta látás kellékei. 

Vegytan. 

1. Minő vegyt. műveleten alapszik a pálinkakészités. 
2. A keverék és vegyület elmélete példákkal illusz-

trálva. 
3. Miből és hogyan készítik a szappant. 
4.*) A táplálkozásnál a nitrogén-mentes és nitrogén-

tartalmú anyagok hogyan érvényesülnek. 

Rajz és szépírás. 

Rajz: Négyoldalú hasábra helyezett gula és kúpalakú 
oszlop rajzolandó saját és vetett árnyékolással, termé-
szet után. 
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Szépírás: Magyar és német folyóirás  a betűk saját 
alakjai és a helyes ülés szem előtt tartásával, tetszés szerinti 
mondatokban. 

A tanképcsitő  vizsgálati  próbatanitások  tételei: 
1. „Az első emberrőr Módszeres kidolgozása és elő-

adása az 1. osztályban. 
2. „Jób". Bibliai oktatás a III-ik osztályban. 3. Szemlél-

tetés alapján ismertesse meg tanítványaival a tyúkot, fűzze 
ehez a megfelelő  beszéd-, értelem-gyakorlatokat. 

4. A szántóföldnek  és a rétnek ismertetése, beszéd-
értelem-gyakorlat alapján. 

5. A „d" hangjának és betűjének ismertetése. 
6. Az „a, áa hangjának és betűjének ismertetése. 
7. Szemléltesse a könyvet, megemlítvén a papírkészí-

tés módját beszéd-, értelemgyakorlat alapján. 
8. Mutassa be gyakorlatban miként dolgozná fel  a nép-

iskola U-ik osztályában a második ágozat kérdéseit? 
9. „Salamon király": bibliai oktatás a IV-ik oszt.-ban. 
10 „Mátyás király" czimü történelmi olvasmány gya-

korlati tárgyalása a népiskola IV-ik osztályában. 
11. A „Farkas és az ember" czimü olvasmány tár-

gyalása a népiskola III-ik osztályában. 
12. Földrajzilag ismertesse tanítványait a Tiszaforrás 

vidékével. (IV-ik elemi osztály.) 
13. Tájékozás a négy fő-  és négy mellék-égtáj sze-

rint a tanteremben, a uyolcz égtáj alapos megismertetése a 
III-ik osztályban. 

14. Mily eljárással vezeti tanítványait az ige fogal-
mára. II., III. 

15. Az ige három főidejének  alapos nyelvtani ismer-
tetése. — 

16. Kidolgozza a jelzővel bővített mondat nyelvtani 
menetét és azt a megfelelő  osztályban gyakorlatilag be-
mutatja. III. 

17. Miként oktatja tanítványait a „13 szám fogalmára" 
és mint erősiti meg őket a fogalomban  a megfelelő  ÖSSZM-

adási és szorzási gyakorlatok utján ? 
6* 
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18. A törtszám fogalmának  mintaszerű kidolgozása és 
tanítása a népiskola IV-ik osztályában. 

Szóbeli tanképesitő vizsgáink f.  évi junius 14., 15-én 
tartattak meg. Az Írásbeliek niindnyájoknak sikerülvén a 
tanképesitő vizsgáló-bizottság elnöke : Nagys Gergely Ignácz 
erd. székesegyházi kanonok és főtanfelügyelő,  kihirdette 
jun. 14-én, hogy valamennyi jelentkező szóbelire bocsáttatik. 
Növendékeink ünnepélyes diszben jelentek meg. 

A vizsgálatot imával és a himnus eléneklésével kezd-
ték meg, ugy szintén imával és a szózat lelkes éneklésével 
zárták be. Az eredményt elnök kihirdetvén az összes 
jelöltek jelenlétében, igazgató: Karácsony József  meleg 
hangon köszönte meg elnöknek bölcs és szigorúan tapintatos 
eljárását, tanügyi jártasságaiban kimagasló odaadó fárad-
ságait; mire főtanfelügyelőnk:  Gergely Ignácz kanonok ur 
a hazafias  és a vallásos sziv elérzékenyitő hangján intette 
az ifjú  tanítókat, hogy hazájuk és egyházuk hü fiai,  a tan-
ügynek példányszerü harczosai legyenek. Megköszönvén a 
kir tanfelügyelő  tanúsított szives éreklődését, elbocsátotta 
az ujanon képesített oki. tanítókat, kiknek szorgalmát és a 
negyedév felállításának  meglepő hasznát és első eredményét 
tiszta világításba helyezi a következő statisztika. 
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'I Biró " iî 
Í j Mária '2 3 2 3 3 3 2 4 3 3 3 3 4 4 2 3 4 4 — 4 3 3 

(jeronjj 
2i| Jolán i 3 2 1 2 

II Unr.A 

9 tj 3 2 3 3 3 2 3 3 1 3 3 — — 3 4 3 8 
1 Hozo 

3j Anna l! 3 2 2 2 
TTFin+AWiiitrl 

3 8 2 4 3 3 3 3 3 1 3 3 4 3 - - 4 8 3 
witernmi 

4 irma |j 2 2 1 2 
i ITaIIA AAAnn 

3 o 2 4 3 3 2 2 2 2 3 3 4 4 — 4 3 3 
Karacsonţ 

5 Erzsi , 1 1 1 1 3 2 l 2 3 3 2 2 3 2 3 3 — - 3 3 8 2 
1 t>ako 1 

0'Károly' 1 1 1 3 9 2 3 3 1 2 1 2 3 3 8 2 2 2 3 2 3 2 
j Bodosil 

îl Antal2 | 1 2 1 3 
1 F i? |l 

3 2 1 3 2 2 2 2 8 3 2 2 1 2 4 2 2 2 
Ij Fvjev 

8|Dénesl ' 1 2 1 3 
2 2 2 4 8 3 2 2 8 2 2 1 1 1 1 2 3 2 

i György 
Í) Baliz» 'I 1 3 2 4 

i T ',n„lÂ , 

4 3 3 3 2 2 3 3 3 4 3 3 2 3 4 2 4 3 
Li'szlo | 

0; Sándor | 2 2 1 2 3 1 1 2 2 2 3 2 3 3 3 4 2 3 4 1 3 2 
Meisel | 

1 Rezsó2 Í 1 2 1 2 
\T , 

1 1 1 1 2 2 3 2 2 1 1 2 1 3 2 1 2 1 

2 Árpád' 3 3 1 3 3 3 1 2 3 2 2 3 8 2 2 1 1 2 1 2 3 2 
L eterni 

3 Béla2 1 2 1 2 
I7-1--1 

2 1 1 1 2 2 3 2 2 4 4 2 1 1 1 9 3 2 
i\.eKei 

4 József»  4 3 3 3 1 3 2 4 2 2 2 4 3 4 3 2 3 3 1 3 3 3 

II Feigl 
!| Miksa' 4 3 4 4 4 4 3 4 3 3 4 3 4 3 3 3 4 4 3 2 2 4 
j Jánossy 
1 Lázár* 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 3 3 4 4 4 4 4 4 
Várady 
Alajos 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 3 2 3 3 4 4 4 3 3 4 
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1, Hittan 7 3 3 1 14 
fc  Neveléstan 2 8 4 — — 14 
3i Módszertan . 10 3 1 — — l-l 
41 Magyar nyelv 1 6 6 1 — 14 
5 Német nyelv 1 2 3 8 1 — j! 1 4 
6 Alkotmánytan 3 5 6 — — 14 
7 Történelem 6 5 3 — — 14 
8 Földrajz . 2 3 4 5 — i 14 
9 Gazdaságtan j 1 6 7 — — i4 

10 Természetrajz — 8 6 - — 14 
11 Természettan 1 7 G — — i: 14 
12> Számtan — 8 5 1 - ; l-l 
131 Mértan 1 — 3 10 1 - i 1 4 
14 Rajz . 1 1 3' 4 3 4 — 

! 14 
15 §zépirás i | 1 4 8 1 — i 1 4 
16! Enek ! o 5 6 1 — 1 4 
17 Összhangzat ! 5 3 1 3 — 1 12 
18 Orgona 2 4 4 12 
19í Hegedű 4 1 3 3 - 11 
20! Testgyakorlat . 2 6 2 4 — i ; 1 4 
21 Gyakorlati tanitás — 2 11 1 — 14 

Összesen: 54 97 107 29 — 287 

Az érdemjegyek magyarázata. 
Viselet: 

Példás = 1. 
Dicséretes 2. 
Jó = 3. 
Törvényszerű -- 4. 

Kevésbbé törvényszerű = 5. 

Kitűnő = 1. 
Jeles — 2. 
Jó = 3. 
Elégséges = 4. 
Elégtelen = 5. 



11. Szükséges tudnivalók az 1899—1900-ik 
tanévre. 

A csik-eomlyói tanítóképző növeudékeit az illem és 
fegyelmi  szabályok a szünidő tartania alatt is kötelezvén 
bárhol töltsék a szünidőt, köteleztetnek a helybeli plébános 
uraknak magukat bemutatni, a szentmiseáldozaton és ve-
csernyén megjelenni, julius 17-én és augusztus 15-én szent 
gyónást végezni és az Oltáriszentséghez járulni, melynek 
megtörténtéről és a tanítójelölthöz illő magaviseletről az 
iskolai év elején bizonyitvánt hozni és ezt bemutatni az in-
tézet igazgatóságának kötelesek. 

A ki elmulasztja az említett lelkészi bizonyítványt 
illetékes vagy tartózkodási 'helyének plébánosától megsze-
rezni, az intézetbe való visszafogadása  komoly akadályokba 
fog  ütközni. 

A jövó tanévre való beiratások szeptember 1-én lesz-
nek az intézet igazgatóságánál. 

Iskolapénzül minden növendék a beiratás napján előre 
köteles fizetni  9 frt  50 kr. tandíj, értesítő és a tanárok nyug-
dijalapjának javára. S ezen felül  — mint említve volt — a 
kik az internátusba felvétetnek  7 frtot  a jelzett czélra és 
1 frtot  kauczióképen, melyet az év végén vissza kapnak, 
ha kártérítés esete nem forog  fenn. 

A tanítóképző I. osztályára jelentkező növendékek a 
következő okmányokkal kötelesek magukat ellátni: 

1. Keresztlevéllel, mely szerint 15-ik életévöket betöl-
tötték. (15 éven alul püsp. korengedély válik szükségessé.) 

2. Iskolai bizonyítvány nyal, mely szerint a gimázium 
IV.. reál-vagy polgári iskola IV., osztályát, vagy a felső 
népiskolát sikerrel elvégezték. 
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3. Orvosi bizonyitvánt, hogy a tanitó pályára alkal-
masak. 

Magántanulóknak az emiitett 3 okmányon kivül Gróf 
Majláth Gusztáv Károly, erdélyi püspök ur Ő méltóságához 
czimzett kérelme az igazgatósághoz terjesztendő be. 

Szeptember 2-án délután fognak  a javitó-vizsgák meg-
tartatni. 

A magánvizsgákért fizetendő  dij: az I. osztályán 15 
frt,  a II. osztályban 16 frt,  a III. osztályban 17 frt. 

A tanképesitésnél fizetendő  dij: magántanulók és más 
intézeteknél végzett tanitó-jelöltek fizetnek  20 frtot;  rendes 
tanulók és intézetünknél végzettek 10 frtot>  oklevél és bi-
zonyítványért 1 frtot. 

Augusztus 31-én és szeptember 1-én a magántanulók 
Írásbeli vizsgája; szeptember 2-án szóbeli vizsgája. 

Szeptember 1. 2. 3. 4-én a tanítóképző és gyakorló-
iskolai növendékek beirása. 

Szept. 5-én reggeli 8 órakor ünnepélyes „Veni Sante* 
az előadások megkezdése : szept. 8-án törvényolvasás. 

Felvilágosítással mindenkor szives készséggel szolgál: 
Karácsony József,  igazgató. 






